

LA RIOJA

DIARIO IMPARCIAL DE LA MAÑANA

Fundadores: D. Facundo y D. Francisco Martínez Zaporta

REDACCION Y ADMINISTRACION

PLAZA DE LA IMPRENTA, NUM. 1, BAJOS.

No se devuelven los originales, aunque no se inserten. Anuncios a precios convencionales. Remitidos a una peseta línea. Toda la correspondencia es dirigida así:

LA RIOJA. Apartado, 28, Logroño

DEL DIA OFICIAL

Madrid, 3.—Varias horas.

POR LOS MINISTERIOS

MADRID, 3.—El ministro de Gracia y Justicia recibió a los periodistas, a los cuales manifestó que esta mañana, había asistido a la inauguración del Congreso Internacional de Abogados y que a su llegada se enteró del fallecimiento de la esposa de don Melquiades Álvarez y que tenía el propósito de dedicar, en nombre del Gobierno, unas palabras en dicha inauguración, pero que después de oír al vicepresidente del Congreso don Augusto Barcia aplazó su discurso para el acto de clausura, en memoria y como tributo de respeto y consideración a don Melquiades Álvarez.

Añadió el ministro señor Estrada, que en la última sesión del Colegio de Abogados, al discutirse la propuesta de Miguel Maura, sobre el real decreto de categorías en la carrera judicial, promulgado el día 15 de agosto de 1927, el señor Aragón había hecho algunas manifestaciones que le interesaba rectificar.

Dijo, que después de haber declarado que está de cuerpo presente dicho decreto, había hecho uso de él, al hacer unos nombramientos en la provincia de Málaga.

Yo—añadió el ministro—, tengo la intención de derogar ese decreto todo lo antes posible para evitar perturbaciones y molestias que ello causa al personal judicial y que afirmaba, una vez más, que esto no era así y que en mantenimiento de su palabra tendría toda la noble terquedad de un aragones.

Manifestó a continuación a los periodistas, que no es cierto que el subsecretario de su departamento llevara a Barcelona firma determinada para que la sancionase el monarca, sino únicamente dos decretos de jubilación de personal y cuatro nombramientos eclesiásticos.

Por lo que afecta al Código Penal y gente, dijo que actualmente se halla a informe de la Comisión de Códigos y que una vez que ésta lo devuelva, lo estudiará el sereno, pero hasta tanto no tiene formado criterio alguno.

El ministro de la Gobernación recibió en su despacho al conde de la Mortera, con el cual conferenció extensamente, asistiendo a dicha conferencia el Director general de Seguridad y el subsecretario del Departamento.

A la salida el conde de la Mortera fue preguntado por los periodistas sobre el alcance de la visita y conferencia, contestando que había acudido al Ministerio de la Gobernación con el objeto de saludar al ministro, en su calidad de presidente del Patronato de la Biblioteca Nacional, de cuyo organismo habían tratado.

El general Marzo, al salir, manifestó a los periodistas ampliando estas declaraciones del conde de la Mortera, que habían tratado de varios aspectos relacionados con la vigilancia de la Biblioteca Nacional.

Un periodista le preguntó si en la conferencia no se había tratado algo de política, contestando el general Marzo: «Ese no es asunto de mi competencia.»

Finalmente dijo a los periodistas que los pequeños conflictos sociales que se hallan planteados, siguen sus trámites legales.

El ministro de Instrucción Pública, manifestó a los periodistas que no tenía cosa alguna que comunicarle.

Añadió que según noticias recibidas hoy, los exámenes en toda España se desarrollan en todas las Universidades con la mayor normalidad, hasta en las que estuvieron suspendidas como consecuencia de los conflictos escolares.

Dijo que el viaje a Barcelona lo había empleado para visitar los grupos escolares en construcción y que se inaugurarán en breve.

El ministro de Fomento recibió al alcalde de Huercal Overa, que le había de que en su próxima visita a Lorca desearía visitase aquel pueblo, para exponerle las aspiraciones de dicho Ayuntamiento.

El subsecretario de Trabajo facilitó a los periodistas varios telegramas sobre resolución de conflictos sociales.

Uno de ellos de Bilbao, dice que se ha reanudado el trabajo por los obreros vidrieros, a quienes se les ha con-

cedido el aumento de cincuenta céntimos en los jornales.

Otro de ellos, de Córdoba, en el que comunican que se ha solucionado la huelga de trabajadores de Almodóbar del Río, y un tercero de Mieres, en el que dicen que se han reintegrado al trabajo los obreros mineros que se hallaban en huelga.

El ministro de Estado recibió en su despacho al ministro de Rumania, príncipe Vivesco, que le presentó al nuevo secretario de la Legación.

Una comisión de notarios ha solicitado el comienzo de la vigencia de la ley orgánica del Notariado, entregando al ministro de Justicia un proyecto de bases para que en ellas se fundamenta la reforma.

El señor Estrada se mostró satisfecho de la visita.

LA EXPOSICION NACIONAL DE PINTURA

Hoy ha firmado el director de Bellas Artes la convocatoria para la votación de la Medalla de Honor de la Exposición Nacional de Pintura, y de las que concede el Círculo de Bellas Artes y la Asociación de Pintura y Escultura.

La votación se verificará el día 7.

Hasta mañana no se conocerá la decisión del Jurado.

La propuesta de concesiones se remitió al ministro de Instrucción.

Se sabe que dos de las tres primeras Medallas de Pintura se declararán desiertas, y que para la concesión de la tercera hubo empate.

También quedan sin conceder otras varias Medallas.

El ministro de Instrucción, hablando esta tarde con los periodistas, les dijo que esperaba la relación de propuestas, pero que cree que lo interesante no son los premios, sino que haya compradores de los cuadros.

DICE BENITEZ DE LUGO

El subsecretario de la Presidencia dijo esta noche a los periodistas que había conferenciado con el director de Seguridad, y que la tranquilidad era completa en España.

Agregó que ha dejado ya de enviar balija a Barcelona, y que había estado a dar el pésame a don Melquiades Álvarez por el fallecimiento de su esposa.

DE "LA GACETA"

SE DA A CONOCER EL REGLAMENTO SOBRE LA PREVISION MEDICA

MADRID, 3.—La «Gaceta» publica, entre otras, las siguientes disposiciones:

Restableciendo la vigencia del apartado tercero del artículo número 73 de los presupuestos, suprimidos el 23 de febrero último.

Las consignaciones eventuales que se señalaron para incrementar durante el ejercicio 1930-31 los apartados de los respectivos departamentos, facilitando la refundición de los presupuestos ordinario y extraordinario, y que en junto importan 167.063.687 pesetas reducidos a 112.226.385 pesetas aplicables al presente ejercicio.

Presidencia del Consejo de Ministros.—Se destinan 2.618.170 pesetas a un anticipo reintegrable para el plan de Obras públicas del Protectorado de Marruecos.

Ministerio de Estado.—570.579 pesetas, para edificios diplomáticos.

Ministerio de Gracia y Justicia.—650.000 pesetas para construir nuevas misiones.

Ministerio de Marina.—4.018.743 pesetas, para bases navales y nuevas construcciones.

Ministerio de la Gobernación.—608.000 pesetas para nuevas construcciones sanitarias.

1.119.439 pesetas, para construcciones de Correos y Telégrafos.

200.000 pesetas para adquirir automóviles con destino al transporte de ferreas de la Guardia civil.

Ministerio de Fomento.—54.600.000 pesetas, para firmes especiales.

30.800.000 pesetas, para puertos y carreteras.

4.660.166 pesetas, para escuelas.

1.600.000 pesetas para servicios de Instrucción.

Ministerio de Hacienda.—820.000 pesetas para nuevas construcciones, obras de determinación y de construcción y gastos de instalación.

671.481.339 pesetas, para nueva construcción, adquisición y ampliación de cuarteles.

Aprobando el Reglamento sobre previsión médica, elevado por el Consejo general de Colegios médicos españoles. Se encamina a cubrir los riesgos profesionales e invalidez de las viudas y de los huérfanos. Se establecen cuotas y pensiones.

Este Reglamento se compone de 132 artículos y ocupa nueve páginas.

INFORMACIONES COMENTADAS

EL DESDEN DEL MAR EN NUESTRAS BELLAS ARTES

Se celebra estos días en París una exposición de marinas. Se la titula «Salón de las Bellas Artes el Mar». Cada año la «Sociedad de Socorros a familias de naufragos», equivalente a nuestra «Sociedad de Salvamento», convoca a los artistas y les pide que hagan sentir a París la emoción del mar y renovar y acrecentar el amor del mar a los habitantes de la tierra adentro. Estos días mismos se ha reunido en París el jurado que había de otorgar el premio de los Vikings, en el concurso literario creado por un generoso donador noruego, Sigve Norer, desecho de estudiar en Francia el gusto y el amor de la lucha del hombre con el mar. Sabido es que los Vikings, fueron aquellos primitivos navegantes escandinavos a los que se supone conocedores de la tierra americana, donde llegaban y hacían estadías persiguiendo la pesca, muchos siglos antes de que Colón cruzara el Océano. Por curiosa coincidencia, en estos días mismos se han hecho las primeras concesiones de cruces de la recién creada Orden civil del Mérito marítimo. Y completa esta evocación del mar, ese orden del pescador, exposición y cátedra ambulante, museo y escuela y tribuna, a la vez, que recorre los departamentos del interior y se detiene unos días o unas horas en cada estación y exhibe a los asombrados hombres de tierra adentro las maravillas que el mar contiene, el valeroso esfuerzo del hombre que se las arrebata y el provecho económico y el engrandecimiento nacional que se esperan de su utilización. Y esto (ten lleva películas cinematográficas que exhibe y oradores que vociferan conferencias y guías que explican las variedades de peces y crustáceos expuestos en el museo ambulante y cocineros que fien, guisan y adoban ante los cocineros profesionales y reparten recetas gratuitamente. Aún podría completar esta actualidad, recordando como poco ha, en la botadura del nuevo trasatlántico «Foucauld», el ministro de la Marina Mercante, (en Francia la Marina Mercante tiene su ministro y su ministerio y no depende de la Marina de Guerra), Luis Rollin, había evocado la obra realizada por el pueblo francés a través de todos los mares.

En España, en Madrid, capital del reino desde los momentos en que se define y concreta y orienta la personalidad nacional, en todas las ciudades del interior, que olvidados del mar, que desdénados del mar, que extraños a la noción del mar... Recorria la actual Exposición de Bellas Artes, expresión viva del pensamiento y de los anhelos de una juventud inquieta y aturdida por afanes de técnica. Entre más de quinientos cuadros que han cabido en los dos pabellones del Retiro, hay solo una docena de marinas, y de ellas unas cuantas en que el mar queda reducido a escenario de bañistas desnudas o de viejos marineros pertenecientes a aquel género pictórico que antiguamente se designaba con el nombre de «cabeceras de estudio». ¿No es curiosa esta insensibilidad del artista español ante el mar? Este caso de la actual Exposición, no es nuevo, sino fundamentalmente tradicional. Recordad nuestro ímagen, nuestro maravilloso Museo del Prado, no igualado siquiera por el Louvre de París o por el Británico de Londres o por el Nacional de Berlín y no superado por las pinacotecas de Munich y Dresde. Estas prodigiosas escuelas españolas se forman precisamente cuando España es la más grande potencia marítima del Orbe y ha realizado en el mar las más grandes empresas; nuestros artistas sin embargo, no sienten la emoción del mar, no ven su belleza, no lo reproducen. No se dirá que nuestros pintores eran de tierra adentro. Velázquez y Murillo eran de Sevilla, sede del tráfico con las Indias, muelles donde desembarcaban los espectos gloriosos de Elcano y sus compañeros, retornadores de la vuelta al mundo por todos los mares. Velázquez y Murillo viajaron y se embarcaron. El «Grecu» viene a España a través de todo el Mediterráneo, Rivera y otros valencianos fueron a Italia. Y, sin embargo, ninguno pinta el mar, exalta y diviniza el mar. Considerando este suceso, imaginamos que la política ultramarina no vivió nunca en el

alma nacional; fue cosa del Estado y de su burocracia. Se iba a las Indias a hacer carrera; a tentar la suerte; a lograr el medro. A las lechigadas de funcionarios, seguían las de los desesperados y los hambrientos, aventureros a la fuerza, pero adviertese que también esta expansión era una política de tierra; de tierra afuera. El mar era solo un tránsito inevitable y enojoso. Las Indias, tierra también, se tragaban a nuestros envíos; se los asimilaban. Al español, el hijo se nace criollo; escribe Martí. Esto es, se nace continental; no hombre movedido y traslativo, como el mar, sino anclado en tierra; en otra tierra.

¿Qué más? Nuestro Cervantes navega, asiste a la ocasión de Lepanto, está cautivo en Argel, gobierna almadrahas en Barbate. Apenas habla del mar, y cuando le nombra parece que desahoga un rencor, que descarga un odio. Y llega este temperamento de la tierra adentro hasta nuestros artistas contemporáneos. El propio Sorolla, que pasa los veranos en la playa encantada del Cabañal, nos da la emoción de la «quilla», de la convivencia del mar con la tierra, de la limitación mediterránea, pero del mar grande, del mar que es camino del mundo, del mar que proceloso en que las naciones encuentran su engrandecimiento y su riqueza, no hubo visión en su pincel mago. Estudiando atentamente el estado de conciencia que se crea en el pueblo español, a raíz de estos dos sucesos trascendentales: Trafalgar y Santiago de Cuba, cualquier historiador psicólogo, si hubiera habido alguno en España, podría haber demostrado que se había quitado a la nación un peso de encima. ¿Cómo respira satisfecho Fernando VII, cuando se le hundien los buques apollados que comprara al «embajador ruso» en un feo negocio de millones? ¿Cómo rie desquijaradamente cuando encuentra su prodigiosa fórmula política: «Marina, poca y mal pagada...»

Se ha escrito así la historia de España. Estos días, después de reiteradas vejaciones, clamamos su angustia los pescadores de las fronteras del Niño y del Guadiana, que ven sus barcos apreados por los cancheros portugueses, como si estuviésemos en guerra con la nación copartripe del territorio peninsular. No les escuchamos los hombres de tierra adentro. Cuando un pueblo tiene en su literatura un libro como «Hua de Islandia» llega a ser toda la nación como arena de playa que se extiende a cada instante en contacto con la granadera y bravura del mar. Nosotros... ¿ya lo veis, ni libros como el de Pierre Loti en nuestra literatura, ni marinas en nuestros museos, ni anhelos de expansión en nuestros corazones tornados al cenobitismo de la tierra adentro, después de haber visto en Felipe II desde Lisboa, que era España la «mansedad del mar».

IGNACIO PEREZ.

(Prohibida la reproducción.)

Fallecimiento de la señora de don Melquiades Alvarez

Madrid, 3 de junio.

Desgraciadamente, las noticias relativamente satisfactorias que durante el lunes, después de la operación que se efectuó, circularon sobre el estado de la distinguida dama, no tuvieron confirmación. En la madrugada de hoy, martes, agravóse en tales términos, que momentos antes de las cuatro y media dejaba de existir.

Doña Sara Quintana Bertrand era, como don Melquiades Alvarez, asturiana, de Oviedo, y contaba en la actualidad cincuenta años. De grandes virtudes y extraordinaria belleza, casó con el ilustre político muy joven, precisamente en el mismo año en que don Melquiades Alvarez era elegido por primera vez representante en Cortes.

Consegurada por entero al cariño de su esposo y al hogar, hizo siempre una vida retraidísima, sin figurar apenas

en sociedad, pues, como decimos, se circunscribió en absoluto al cariño de los suyos.

Fruto de este venturoso matrimonio han sido cinco hijos: un hijo y cuatro hijas, dos de ellas casadas.

El domicilio de Melquiades Alvarez ha estado hoy muy concurrido, por amigos y distinguidas personalidades, que han ido a firmar en los pliegos colocados por el fallecimiento de su señora.

El entierro se verificará mañana, a las cuatro de la tarde.

La jornada regia en Barcelona

VISITAS DEL REY

BARCELONA, 3.—Esta mañana estuvo el rey en las oficinas del Consorcio del puerto franco, acompañado por el comisario regio señor Alvarez de la Campa y alto personal.

El monarca vió el plano detallado del puerto e hizo algunas acertadas preguntas sobre el mismo. Luego, en la Sala de Juntas, estuvo examinando el proyecto.

La obra la considera como de gran importancia para Barcelona y para España.

Con esta visita ha querido demostrar su interés por esta obra y por cuanto se relaciona con Barcelona. Rogó a todos que pongan en la realización del proyecto su máxima energía.

Todo por Barcelona, dijo, a la que no debe regatearse ningún sacrificio.

A la salida de este local, el público hizo a don Alfonso, demostración de simpatía.

Seguidamente marchó a la Exposición y después al Palacio.

Por la tarde asistió a una fiesta romántica en los jardines del palacio del Marqués de Alfarra y estuvo visitando la Colonia de Casas Baratas, para periodistas.

LA REINA Y EL INFANTE DON JAIME

La reina estuvo en un estudio fotográfico haciéndose varios retratos.

El infante don Jaime, después de visitar la Catedral, marchó a almorzar al campo de golf.

SOLICITUDES AL PRESIDENTE

El general Berenguer recibió hoy a una comisión de Gerona que fué a solicitarle que el Estado ceda a la ciudad un baluarte cuyo derribo permitiría el ensanche de la población.

También recibió a los presidentes de las Cámaras de Comercio e Industrias y del Fomento del Trabajo, que solicitaron se mejorasen los servicios de Correos y del puerto de Barcelona y se dé mayor extensión a la Aduana.

BANQUETE DE LA DIPUTACION A BERENQUER

Se celebró el banquete con que el presidente de la Diputación obsequiaba al general Berenguer.

El señor Maluquer leyó unas cuartillas expresando su confianza en que el general Berenguer, que preside un Gobierno encargado de restablecer la normalidad constitucional, hará todo lo posible por resolver los problemas que tiene planteados Cataluña, dentro de la mayor cordialidad.

El jefe del Gobierno le contestó diciendo que su Ministerio precisamente por carecer de significación política, era el más indicado para resolver con imparcialidad estas cuestiones.

Berenguer conversó durante la comida, muy amablemente, con el señor Puig y Cadafalch.

Luego marchó Berenguer a la fiesta de los jardines del marqués de Alfarra, a la que también asistieron las autoridades y personalidades.

La fiesta, a pesar del tiempo, se ha celebrado con gran brillantez.

Al anterior banquete asistieron todos los miembros de la Diputación excepto el conde de Figols y otros dos diputados.

Se concede al almuerzo gran importancia política, pues Berenguer sostuvo conversación con diversos prohombres de la política catalana.

LOS SOBERANOS, EN UNA FIESTA

Esta noche asisten los reyes a una función que se celebra en el palacio de Proyecciones.

COMIDA INTIMA

Mañana, último día de su estancia en nuestra ciudad, el conde de Xàtiva asistirá al mediodía a una comida que en su honor se dará en la mansión señorial del marqués de Barbat, íntimo amigo del presidente.

EL "CONDE DE ZEPPELIN" REGRESA A EUROPA

NUEVA YORK, 3.—Ante una multitud formada por más de cien mil personas, se elevó ayer, a las nueve y cuarto de la noche, en el aeródromo de Lakeurst, el dirigible «Conde Zeppelin», en viaje de regreso a Europa.

LONDRES.—Noticias de Nueva York dicen que el dirigible alemán vuela sin novedad hacia el N. E. desde su salida de Lakeurst.

CHATHAM.—A las 9'30 (hora de Europa), ha pasado sobre esta población el «Conde Zeppelin».

TUCKERTON.—Comunica el doctor Eckener que la situación del zeppelin a las diez de la mañana (hora de Berlín), es la siguiente: 41°15' latitud Norte, y 63° 15' longitud Oeste, o sea unas 750 millas de Nueva York, sin novedad.

TUCKERTON.—En radiograma emitido por el «Conde Zeppelin», a las 12'25 (hora de Europa Central) dice que navega con buen viento, sin novedad, a la altura de Nueva Escocia.

Hay, a la vista de la aeronave, algunos icebergs (campos flotantes de hielo).

El vuelo sigue directo a Sevilla.

NUEVA YORK.—Un mensaje recibido del «Conde Zeppelin» dice que a las cinco de la mañana de hoy se hallaba a 750 millas al E. de Nueva York.

A bordo del dirigible va una pareja de recién casados que hacen la travesía del Atlántico. Es el famoso explorador norteamericano Wilki y su esposa la conocida actriz Suzanne Dietet. Se casaron poco antes de que aquel emprendiera su célebre expedición antártica, por lo cual no pudieron realizar su viaje de boda.

SEVILLA.—Se realizan los preparativos necesarios para el amarraje del zeppelin, que se cree llegará a esta capital el jueves por la mañana. Sólo permanecerá aquí dos horas para recoger la correspondencia recibida con destino a Alemania.

Se ignora si se aprovisionará de gas.

EL ARCHIVO DE LOS TALLERES "ZEPPELIN"

BERLIN.—La «Gaceta Popular» de Berlín dice que en los archivos de los talleres Zeppelin se conservan más de cuatro mil cartas de personas que ofrecieron a la dirección los servicios más diversos con objeto de poder tomar parte en los grandes vuelos del dirigible «Conde Zeppelin».

Un artista de circo escribe que está convencido que podría prestar servicios inestimables preparando a cualquier lugar del dirigible para reparar averías, aun en caso de una violenta tempestad.

Un peluquero dice que está predestinado a ser barbero aéreo y que puede asistir a pasar de los movimientos del dirigible, pues se halla acostumbrado a afeitar a más de un borracho que dan continuamente bandazos en los sillones. Añade que se afeita sin coartadas jamás herida alruana.

Una señora anciana pone a disposición de la dirección Zeppelin un gato de Angora que extraerá a los viajeros durante el viaje a los Estados Unidos.

Otra señora ofrece un loro que habla dos lenguas, el alemán y el inglés.

HA DIMITIDO LA NUEVA JUNTA DEL ATENEO MADRILEÑO

MADRID, 3.—Además de Fernando de los Ríos han dimitido todos los demás miembros de la Junta del Ateneo.

Entre los ateneístas ha sido muy comentada esta decisión de Fernando de los Ríos.

Algunos socios del Ateneo son partidarios de votar para la presidencia al señor Ossorio y Gallardo y otros al señor Alcalá Zamora.

No faltan los que opinan que no debe ser presidente ningún hombre político y proponen al novelista y académico Pérez de Ayala.

F. RODRIGUEZ MORAL

Enfermedades infecciosas.—Nutrición

Laboratorio para análisis bacteriológicos y químicos. Métodos microquímicos.

Imprenta, 1 y 3, segundo Izda.

Probo Ramírez Arroyo
Del Instituto Madinaveitia
Especialista en
Estómago-Hígado Intestinos
Rayos X. - Laboratorio
General Zurbano, núm. 3

CLINICA M. TAPIA
MEDICO — TOCOLOGO — GINE COLOGO
PROCEDENTE DE LA MATERNIDAD DE MADRID
MEDICINA Y CIRUGIA GENERAL
MATRIZ. — PARTOS. — URINARIAS.
TRATAMIENTOS MODERNOS
CISTOSCOPÍA — DIATERMIA — ELECTROCOAGULACION
CABAS, 1.-CALAHORRA

LOS SOBERANOS, EN UNA FIESTA
Esta noche asisten los reyes a una función que se celebra en el palacio de Proyecciones.
COMIDA INTIMA
Mañana, último día de su estancia en nuestra ciudad, el conde de Xàtiva asistirá al mediodía a una comida que en su honor se dará en la mansión señorial del marqués de Barbat, íntimo amigo del presidente.

F. RODRIGUEZ MORAL
Enfermedades infecciosas.—Nutrición
Laboratorio para análisis bacteriológicos y químicos. Métodos microquímicos.
Imprenta, 1 y 3, segundo Izda.

PASANDO EL TIEMPO

La falta de la oportuna hoja de datos del Observatorio, nos impide hacer conocer a ustedes uno muy curioso. La cantidad de agua caída por metro cuadrado en los tres últimos días. Ha llovido «a conciencia» y a prueba de nuestra paciencia, que todavía queda sometida a otras más duras, porque según dicen los que entienden de esas cosas, el régimen de chubascos continúa en España. Los chaparrones, de distinta intensidad, suceden desde hace mucho tiempo, y ya era hora de que hubiéramos salido de los generales, porque habiéndose localizado, al menos para las gentes más posibles, habrá modo de hallar remedio en el cambio de ambiente. El aver fué para nosotros pesadísimo. En las horas centrales del día y en las primeras de la tarde, cuando salía el sol calentaba la atmósfera húmeda y la hacía a uno sentirse como encerrado al abrigo de María. La humedad tiene alterados los nervios e influye de tal modo en el carácter que todo lo que se siente molesto e irritable y es corriente que en ciertas esferas, hasta las conversaciones más amigables terminen en tono de afectuosa amenaza: «verás, verás»; «ya llegará el día en que esto o lo otro»; «¡Es un dolor! No somos nada. Pasamos años y años haciéndonos un carácter para salir a la calle y viene un régimen tormentoso y lo echamos todo por tierra. Y es que hay regímenes, cuya duración tiene influencia bastante para cambiar hasta la idiosincrasia colectiva.

En fin, aguantemos los chubascos, para lo que por lo menos no nos falta costumbre y esperemos el cambio sin hacernos demasiadas ilusiones. Lo que nos interesa por de pronto es que los días de San Bernabé no sean pasados por agua; que ya nos hemos dicho a ustedes que este año se ofrecerán novedades. A la brillantez del programa de festejos contribuirán con el Ayuntamiento distintas entidades. De ellas el Ateneo Riojano lo hará con algo tan significativo como la actuación de la Orquesta Sinfónica, que dirige el maestro Arboles y de la que no es necesario formular elogios. El Deportivo hará también alguna grata concesión al programa y, en fin, para que podamos divertirnos un poco no falta sino que las nubes se den un punto de reposo y nos dejen en paz unos días; que estén cumpliendo con exceso su obligación de remojar la tierra y es hora ya de que se sequen el ambiente, a ver si nos atemperamos todos un poco.

EN LA ACADEMIA DE JURISPRUDENCIA

SIGUE DISCUTIENDOSE LA MEMORIA SOBRE «LA CONSTITUCION QUE NECESITA ESPAÑA»

MADRID, 3.— En la Academia de Jurisprudencia continúa esta noche la discusión de la memoria de Ruiz Ibañeta sobre «La constitución que necesita España».

Habló don Eduardo Ortega y Gasset y sostuvo que la Constitución de 1876 pasó a la Historia lo mismo que las que siguieron a la de 1812.

Considera llegado el momento de apelar a la realización de actos virtuales para defender a España de operaciones rudas y violentas.

La Dictadura con su silencio produjo chanchulos, actos injustos y castigos, a quien como él, dijo la verdad.

Dice que la situación del general Berenguer en el Gobierno es absurda, pues dijo que venía a gobernar constitucionalmente y eso es imposible, porque no existe la Constitución.

Dice que precisa ir a la soberanía del pueblo.

Censura al ministro de Justicia por no ser decidido defensor de la libertad de Prensa y de reunión.

Tampoco se muestra conforme con el señor Alba en cuanto éste dice que el movimiento de izquierdas es una triste estridencia infundada.

Agrega que es asimismo lamentable que don Santiago Alba mantenga su silencio en momentos críticos, ahora que no es ya un emigrado.

Se mostró partidario de la Federación Catalana y ello provocó algunas protestas en el auditorio.

En el aspecto religioso el orador se situó en posición de tolerancia.

El señor González Parrado intervino. No se muestra conforme con las conclusiones de la Memoria en cuanto a lo de hacer una Constitución para cinco años y luego otra definitiva, porque no habría rey que la aceptara.

Se manifiesta partidario de una república conservadora, siempre que ella dé paso a otra de tipo democrático. En ella—dice—debe colaborar toda la juventud.

zo al intervenir en la discusión el sacerdote Romero y afirma que contra lo que Romero dijo, la Iglesia católica no puede meterse a escoger república o monarquía.

Los concurrentes ovacionan al señor Romero, que pasa al escaño.

Los señores Pradera y Romero sostienen un vivo diálogo.

El señor Pradera dice que no oyó el discurso del sacerdote, pero que lo leyó en la Prensa y que vio que su pensamiento es que todas las formas de gobierno son compatibles con la religión.

El señor Romero: «No lo digo yo. Lo dijo León XIII».

El señor Pradera: «Pero su señoría se declaró republicano, y eso no.»

Se produce un escándalo enorme. El sacerdote Romero sostiene que él no hizo profesión de fe republicana, sino que mostró su simpatía por la tendencia democrática.

El señor Pradera continúa su discurso entre continuos escándalos y comentarios en voz alta. Sólo se le oye decir que los republicanos quieren una república laica y que contra ello tienen que estar prevenidos todos los sacerdotes.

A las dos horas y media de comenzada la sesión, se levantó para continuarla mañana.

Inauguración del Congreso internacional de Abogados

Madrid, 3.—11 noche.

Esta mañana, a las once, se ha celebrado en el salón de actos del Palacio de Justicia la inauguración del primer Congreso, sección española, de la Unión Internacional de Abogados.

Presidieron el acto el ministro de Gracia y Justicia, señor Estrada; el presidente del Tribunal Supremo, señor Marín de la Bárcena; el vicepresidente del Congreso, don Augusto Barcia; el embajador de Cuba, el ministro del Uruguay y el secretario del Congreso, señor Rubio.

Asistieron al acto de la inauguración numerosos congresistas de toda España y del extranjero.

También asistió gran número de señoras.

Causa admiración la presencia del abogado barcelonés señor Bernis, que, como se sabe, fué tan perseguido por la Dictadura.

El vicepresidente del Congreso hizo uso de la palabra, diciendo que habla en nombre de don Melquíades Álvarez, pues no puede asistir al Congreso y desempeñar el cargo de presidente del mismo, para el que estaba designado, a causa de pasar en estos momentos por una de las mayores torturas por que ha pasado en su vida, perdiendo a su esposa, que ha fallecido esta madrugada en el Sanatorio de Santa Alicia, y que le acompaña desde su iniciación en la política y en el foro.

Luego habló, en nombre del Congreso, a todas las representaciones, como vicepresidente del Congreso.

Se refiere a continuación a las guerras entre los grandes Estados, calificándolas de crímenes internacionales.

Seguidamente dedica elocuentes párrafos a la actuación del sabio español Francisco de Vitoria.

Añade el señor Barcia que la celebración de este Congreso representa una época histórica para España.

Opina que pasamos unos momentos de alamburamiento y que debemos aportar todos nuestro esfuerzo y espíritu a esa gran labor de confraternidad mundial, que se busca, de la solidaridad de los pueblos, para hacer que se forme una gran comunidad internacional en defensa de los intereses de las clases y orden interno de nuestras naciones, y yo, con gran entusiasmo, me propongo colaborar a ello, esperando vuestra ayuda inquebrantable.

Finalmente, el señor Barcia agradece la asistencia al acto del ministro de Gracia y Justicia, señor Estrada.

A continuación hace uso de la palabra el ministro señor Estrada, y dice que, al inaugurar este Congreso importantísimo, no puede dejar de dedicar sentido recuerdo de afecto y consideración al ilustre jurista don Melquíades Álvarez, que pasa por los más angustiosos momentos de su vida, por el fallecimiento de su esposa, ocurrido esta madrugada.

Creo—dice el ministro—que la mejor ofrenda a su dolor en estos momentos es el silencio.

Seguidamente, el ministro de Gracia y Justicia promete asistir a la sesión de clausura del Congreso.

Dice que se asocia al dolor de don Melquíades Álvarez en nombre del Gobierno y en el suyo.

Finalmente declara abierto el Congreso, abandonando el salón, acompañándole todos los asistentes al acto.

Cerca de las doce y media se celebró el pleno del Congreso, en el salón de actos del Palacio de Justicia, discutiéndose la ponencia del señor Salkeintens, sobre derechos reales, presidiendo esta sesión don Felipe Sánchez Román.

A las tres y treinta se reunió nuevamente la sesión del Congreso Internacional de Abogados, discutiéndose una ponencia de don Adolfo Guinard sobre «El abogado y sus funciones, la abogacía y sus males y sus procedimientos», y otra de don Manuel Le-

ón sobre «Reforma de la administración de justicia».

A las seis y media de la tarde, en el Ayuntamiento, fueron obsequiados los congresistas con un te y una recepción, que se celebró en su honor.

HOY Frontón Logroñés ESTRENO de la extraordinaria película, de éxito enorme, EL JINETE ALADO Creación del formidable actor HOOT GIBSON. SECCIONES POPULAR, VERMOUTH y NOCHE.

V. Infante Especialista en Garganta, nariz y oídos. Consulta de 11 a 1 y de 2 a 4. Bretón Herreros, 42. Enfermedades de los ojos F. ANGEL CHAVARRIA Oculista de las Clínicas de París Consulta días laborables, de diez a una Villa Carmo CALAHORRA.

MUEBLES BARATOS ANTA Portales, 46

En la Dirección General de Colonias se ha facilitado esta tarde una nota, en la que se dice que puede darse por seguro que los aviadores capitán Núñez y sargento Ferrer serán libertados dentro de esta misma semana, con lo cual serán coronadas con éxito y rapidez las gestiones entabladas para su rescate, pues ya se sabe que habiendo desaparecido a las once de la mañana del 21 no se tuvo noticia de su paradero hasta después de seis días.

Sobre el rescate de los aviadores

Madrid, 3.—11 noche.

Hace resaltar la nota esta rapidez en el rescate, y la compara con las negociaciones llevadas a cabo para libertar a los aviadores francés y Serrá, caídos en el Sahara francés, así como también las realizadas en favor del comerciante señor Zubillaga, adn en poder de los rebeldes franceses, y por cuyo rescate piden contribución a los de francos, con lo que se demuestra que los moros de la zona española son más comprensivos y están en mejores relaciones con su Protectorado que los de la francesa.

Los tripulantes de tres aparatos sexquiplanos que acaban de llegar de Cabo Juby, han manifestado que el comandante Burgette se avino a embarcar en el «Canalejas» cuando se le aseguró que Núñez y el mecánico habían sido ya rescatados.

BARCELONESAS

POR COLOCACION DE BANDERAS SEPARATISTAS

BARCELONA, 3.—Se ha sobreseído definitivamente la causa incoada en Reus a instancia de un jefe de Caballería contra siete procesados, por suponerse autores de la colocación, durante la madrugada del 11 de septiembre de 1924, de varias banderas separatistas en diferentes puntos de la ciudad.

CHOQUE MORTAL

En Blanes, una motocicleta ocupada por José Torrella, chocó violentamente contra un carro, resultando el motorista herido de tal gravedad, que momentos después de ocurrido el accidente falleció.

COMENTANDO UN ARTICULO DE ALBA

«La Veu» comentó el último artículo de Alba, publicado en «El Solo», elogiándolo.

Se congratula de que Alba haya coincidido con cuanto «La Veu» ha venido sosteniendo en lo que se refiere a la exigencia efectiva de responsabilidades a la Dictadura.

También le satisface que Alba no aborde la cordial existencia de los regímenes españoles, lo que indica que tiene presente el deseo de Cataluña y la aspiración de resolverlo con una solución armónica.

Dice también «La Veu» que por noticias recibidas directamente sabe que Cambó está un mejorado que hace ya vida normal y dentro de poco saldrá de Londres para pasar una temporada en un lugar tranquilo.

EJEQUIAS FUNEBRES

En la catedral se celebraron solemnes funerales por los mártires de la Independencia española que fueron ejecutados en 1808 por haber intentado sublevar a la ciudad contra la dominación napoleónica.

La tumba en que reposan los restos fué cubierta de flores.

Se pronunciaron discursos en el cementerio y asistió la banda municipal.

El ministro español Wais, en París

PARIS, 3.— El ministro de Economía español, señor Wais, recibió al agregado comercial de la embajada de España en Berlín, conversando sobre diversos asuntos.

Esta noche asiste a la comida dada en su honor por el ministro de Comercio francés, al que mañana devolverá Wais el obsequio con un almuerzo en la embajada de España.

Mañana o pasado irá a Bruselas, Lieja y Amberes, y estará de regreso en París el día 9.

Los periodistas le preguntaron si se ocupará durante su estancia en París de la cuestión de los vinos.

Wais contestó: «Las gestiones sobre ese asunto las llevan el ministro de Estado y el embajador.

Claro es que quizá tenga un cambio de impresiones con algunas personalidades francesas.»

Cuando regrese celebrará una entrevista con Mr. Clement, presidente de la Cámara Internacional de Comercio, exministro de Comercio francés y gran amigo de España.

El sumario por falsificación de títulos de bachiller, concluso

CERCA DE 90 PROCESADOS MADRID, 3.— El Juzgado especial correspondiente acaba de dar por terminado el sumario que comenzó a instruir en febrero del pasado año, por la falsificación de títulos de Bachiller.

En total hay procesados muy cerca de 90 individuos. Casi todos ellos están en libertad provisional, bajo fianza, que oscila entre las cinco y diez mil pesetas, menos los profesores particulares encartados en el asunto y algún funcionario administrativo del Instituto del Cálculo Científico, donde la falsificación se llevó a efecto, que están encarcelados.

Algunos abogados defensores calculan para primeros del próximo octubre la celebración de la vista.

El vampiro de Dusseldorf se confiesa autor de nueve asesinatos y treinta y una agresión

BERLIN, 3.—Ha seguido el interrogatorio del vampiro de Dusseldorf.

Este ha declarado que hace ocho meses se propuso asesinar a toda una familia, en la que agredían cuatro muchachas.

Se ha confesado autor de treinta y una agresiones y de nueve asesinatos.

DE AVIACION

UNA-FIESTA CIVIL EN ALBACETE

ALBACETE.— En el aeródromo de los Llanos se ha verificado una interesante fiesta de aviación organizada por los alumnos de la Escuela de pilotos.

Hubo vuelos en patrulla, de acrobacia, etc., y se sortó entre los numerosos espectadores quienes habrían de recibir el bautismo del aire, siendo los agraciados cuarenta.

MISS JOHNSON CONDECORADA

LONDRES.— El rey ha concedido a la aviadora inglesa miss Amy Johnson, la Orden de Comendador del Imperio británico, por la gran proeza que acaba de realizar en su vuelo Inglaterra-Australia.

ACCIDENTE DE AVIACION

AMIENS.— Un avión de turismo ha caído violentamente a tierra cerca de esta ciudad, resultando muertas las tres personas que iban a bordo del aparato.

ATERRIZAJE FORZOSO DE FIERRO SAN ANTONIO (Texas).—Fierro ha llegado a ésta, donde ha tenido que hacer aterrizaje forzoso, por escasez de combustible.

INFORMACION GENERAL

Madrid, 3.—Varias horas.

ENTIERRO DE UN PERIODISTA

A las once de esta mañana se ha verificado el entierro del periodista peruano don Luis Varela Orbe, cuyo fallecimiento dimos cuenta ayer.

Se había pensado llevar el cadáver a Lima para cumplir últimos deseos del muerto, pero se había consultado el caso a dicha capital, y no se ha recibido contestación. Como la descomposición del cadáver era rápida y no había probabilidad de embalsamarlo con buen resultado, se optó por hacerle esta mañana el entierro.

Han asistido a él todo el personal de la representación de su país en Madrid, periodistas, literatos, etc., y en representación de la Prensa americana, el redactor de «El Comercio», del Uruguay, don Pedro Ugarteche.

LA LLUVIA OBLIGA NUEVAMENTE A SUSPENDER LOS TOROS EN MADRID

Durante la mañana cayeron sobre Madrid frecuentes chubascos, que se generalizaron e hicieron más intensos a las tres de la tarde, por lo cual se suspendió la corrida anunciada, que era la suspendida el jueves pasado.

GRAVE ACCIDENTE DE AUTOMOVIL

En la carretera de La Coruña, cuando se dirigía a Cercadilla, volcó el automóvil que ocupaba el artista ruso de la compañía Velasco, señor Goudi, con dos amigos.

Goudi resultó con lesiones de pronóstico reservado y sus acompañantes con heridas de gravedad.

Todos fueron trasladados y auxiliados en un pueblito cercano.

DEPENDIENTE DE UNA CASA DE ESPECIFICOS DESLEAL

La Policía ha detenido a Gregorio Martínez Pérez, empleado en una casa de específicos que robaba para después venderlos.

Le sustraido importó una 9.300 pesetas.

SE DICE QUE MARAÑON Y ALBA HAN TENIDO EN BURDEOS UNA ENTREVISTA POLITICA

Se dice que la entrevista que han celebrado los señores Marañón y don Santiago Alba en Burdeos, ha tenido carácter político.

Dicen que Marañón, en nombre de Jiménez Asúa y otros significados intelectuales, expresó al señor Alba la imposibilidad de prestarle su concurso para constituir el Gobierno de izquierdas que, según los rumores circulares estos días, se proponía exponer al rey.

Esta información ha sido acogida con toda efase de reservas.

AFORTUNADAMENTE, EL SEÑOR BERTRAN Y MUSITU NO SUFRIO NINGUNA LESION

Se dijo ayer que el ex diputado catalanista señor Beltrán y Musitu había sufrido un accidente automovilístico y a consecuencia del cual había resultado herido.

Queriendo conocer pormenores del caso, nos hemos entrevistado con el señor Bertrán y Musitu, que nos recibió y nos ha manifestado que todo se limitó a la colisión que sufrió el coche que le conducía con otro en las cercanías de Guadalajara, no causándose lesión alguna.

LLEGA A MARSELLA EL SULTAN DE MARRUECOS

MARSELLA.— Ha llegado el sultán de Marruecos, con las personas de su séquito.

DETALES DE LA CATASTROFE DE MONTEREAU

MONTEREAU.— El señor Pornot ministro de Obras Públicas, ha visitado en seguida el lugar en que se produjo el descarrilamiento.

Después de examinar el terreno y escuchar durante dos horas las explicaciones del personal ferroviario, declaró que la presencia de la vagoneta en la vía es inexplicable, dando lugar a que se formule la hipótesis de un acto criminal.

El ministro visitó el hospital en donde se encuentran los heridos en el accidente, expresando su sentimiento a las familias de las víctimas.

El desescombro de la vía continúa efectuándose con gran actividad.

La información abierta ha establecido que la presencia en la vía de la vagoneta, que pesa doscientos kilos, por lo que fué preciso que se reunieran varios hombres para colarla a través de la vía, se debe a un acto criminal, ya que entre la hora en que terminaron sus trabajos los obreros ferroviarios y la hora en que se produjo el accidente, pasaron por aquel lugar cinco trenes.

Conviene hacer observar que el tren en que viajaba el señor Tardieu, pasó por allí muchas horas antes de ser colocada la vagoneta.

NOVA ENTIDAD PERIODISTICA

LONDRES.— Ha sido llevada a cabo la fusión de los dos grandes periódicos liberales de Londres, el «Daily News» y el «Daily Chronicle».

Cada uno de esos diarios tira más de 1.600.000 ejemplares.

Hasta anoche no llegó a conocerse oficialmente el rumor de la fusión. Esta mañana ha aparecido el primer ejemplar del nuevo diario.

El «Daily Chronicle» fué el primer periódico que apareció por la mañana en Londres. Era uno de los más bien informados. El primer editor del «Daily News» fué el novelista Carlos Dickens.

DOBLE CRIMEN POLITICO?

NUEVA YORK.— De Santo Domingo dan cuenta de que el doctor don Virgilio Martínez Reyes, secretario que fué del presidente Vázquez, ha aparecido asesinado, juntamente con su esposa, en su finca «San José», de la ciudad de Santiago.

Los dos cadáveres fueron decapitados. El ministro de Justicia y el fiscal de la República han salido para el lugar del suceso.

UN EMULO DE GERBAULT

LISBOA.— Un pescador portugués ha salido de Casablanca con intención de atravesar el Atlántico en un pequeño velero de solo seis metros de largo, por tres de ancho.

Piensa hacer el viaje trasatlántico vía Canarias, Islas Bermudas a Nueva York. El pequeño velero va provisto de un aparato de radiotelegrafía.

FELICITAN A BRIAND

GINEBRA.— El Comité de Cooperación intelectual europea ha enviado calurosas felicitaciones al Sr. Briand con ocasión de su memoranda acerca de la Federación de los Estados de Europa.

POLITICA LABORISTA

LONDRES.— La opinión en los círculos políticos es la de que el señor Mac Donald durante las vacaciones parlamentarias, va a proceder a la reforma del Gabinete que preside. Se da como seguro que uno de los ministros que serán eliminados será el Lord del Sello Privado, Lord Thomas, a cuyo departamento se halla adscrito el problema del Paro, que constituye una de las dificultades mayores del Gobierno laborista.

No falta quien asegure desde hace tiempo que de este gravísimo y ya endémico problema quiere encargarse personalmente el señor Mac Donald.

ULTIMA HORA

COMIENZA EN MADRID LA HUELGA DE «TAXIS»

A las doce de la noche ha comenzado la huelga de «taxímetros» en Madrid.

A dicha hora presentaban las calles centricas un triste aspecto.

El público se ha visto sorprendido, por creer que no comenzaría hasta las primeras horas de mañana.

El paro durará 24 horas.

Este conflicto no es fácil de resolver, porque los propietarios de los «taxis» quieren que se restrinjan las licencias por considerar ruinosas para la industria, las concesiones ilimitadas.

Hasta ahora no se han producido incidentes. Únicamente algunos vehículos que han circulado han sido apedreados.

En la Sociedad «La Unica» se hallan reunidos los patronos para dar cuenta de la comunicación que les ha dirigido el director del tráfico, diciéndoles que suspenderían el paro.

En la Casa del Pueblo están reunidos los obreros, esperando el resultado de la Asamblea de los patronos.

También se ha reunido en sesión permanente la Comisión municipal del Tráfico.

Por la misma se acordó dirigirla un ruego a los mozos de cuerda, para que acudan a las estaciones a recibir los equipajes, con lo que quedaría en parte resuelto el conflicto.

UNA RECOMPENSA POR SERVICIOS MILITARES

En breve publicará el «Diario Oficial del Ministerio del Ejército», una disposición, por virtud de la cual se concede un premio anual de 1.000 pesetas a los tenientes y alféreces procedentes de las clases de tropa, que llevan algún tiempo en servicio.

BILBAO RECIBE AL ATHLETIC CALUROSAMENTE

BILBAO.— A las siete de la tarde ha llegado el equipo campeón de España, Athletic de Bilbao, al que se ha tributado un recibimiento grandioso.

El autobús de los vencedores lo rodeaban centenares de automóviles. En el barrio de Achuri el recibimiento fué imponente. Multitud de personas, en manifestación, seguían detrás del autobús cantando y vitoreando a los jugadores. Al frente iban las bandas de música de Bilbao, Baracaldo, Galdacano y otras. Seguían más de 2.000 vehículos y diez mil personas, que vitoreaban entusiasmadamente a los futbolistas. Se dirigieron al Ayuntamiento, donde fueron recibidos por el alcalde, que les felicitó en nombre de la ciudad.

CLINICA P. CALATAYUD HARO

Comunica a su distinguida clientela, que habiendo regresado del viaje, queda reanudada la Consulta



Señora... BRILLO ORIENTAL

es el lustre inimitable; su brillo y gran duración le colocan sobre todos los demás. Gran insecticida; mata todos los parásitos.

Pruébelo y comprobará estas verdades.

Droguería Aransay-Mercado, 39-Logroño

Avisos y Noticias

La empresa del Beti Jai, no ha podido hacer para el próximo jueves la combinación pelotística que era su deseo porque todos los delanteros de primera categoría están con las manos blandas. Y como no quiere rebajar la calidad de los partidos, ha optado por no dar espectáculo en dicho día.

Lo que sí ha hecho es dejar ultimada la actuación de los Atano para San Bernabé.

El campeón y su hermano han querido contender contra Zabala y Artazo, partido que perdieron en Libar, y contra ellos jugarán aquí.

Aparte de esta sensacional contienda, la empresa del frontón ha organizado para los citados días de fiesta, otras muy interesantes, que oportunamente daremos a conocer.

Ultramarinos finos Ulecia

PLATANOS GIGANTES, 175 DCNA MURO DE LA MATA, NUM. 42 (Junto al Banco Central)

LA SRA. DOÑA BIBIANA CALERO Y ULARGUI DE MASUREGUI falleció el día 5 de junio de 1925 habiendo recibido los SS. SS. y la Bendición Apostólica de Su Santidad.

Todas las misas que se celebren en el día de mañana, jueves, en la iglesia Parroquial de SANTIAGO y en la de SAN BARTOLOME, así como las que se digan en la iglesia Colegiata de la REDONDA, a las ocho, ocho y media y once, en el altar de NUESTRA SEÑORA DEL CAMEN, serán aplicadas por el alma de la finada.

Sus hijos y demás familia agradecerán la asistencia.

CASAS DE MODERNA CONSTRUCCION

Se venden dos, bien orientadas, con agua y toda clase de comodidades, que reúnen buen interés. Razón, LA RIOJA

Distráigase un rato. ¿Cómo? Visitando la CASA ZORZANO y su magnífica exposición de artículos. TODO A 0'95. —ENTRADA LIBRE. MERCADO, 60.

Hoy, a las ocho de la mañana, en la iglesia de la Redonda, se celebrará el enlace matrimonial del joven empleado don Francisco Loma Osorio con la bella señorita Milagros Puerto, hija del teniente de la Guardia civil retirado, don Arsenio.

Anticipamos la más cordial enhorabuena al futuro matrimonio.

Aprendizajes

DE SASTRE

Se necesitan en la sastrería Lajusticia. Ganarán 75 céntimos diarios.

ARTRICOS: NO MAS DROGAS: VUESTRA CURA RADICAL

AGUA DE CORCONTE

SOCIEDAD ELECTRA UNION

Venta de esta fábrica

Los licitadores pueden presentar durante esta semana, bajo pliego cerrado, las ofertas que tengan por conveniente, al presidente de la misma, don Amós Aguirre, en Nalda, o el domingo, 8 del actual, a las cinco de la tarde, en la Central, sita en Isallana, donde estará el Consejo de Administración.

CARBONES HIJO de PEDRO NOLASCO

Los de más calorías y más limpios.

La Compañía de Maderas. — BILBAO Oficinas y Fábrica, muelle Churruga Apartado núm. 44.

LAVINA

¿CUANDO VENDRA?

Hasta las 13 horas del día 23 de este mes se admitirán proposiciones en el Registro de las Jefaturas de Obras públicas de Logroño, Zaragoza, Soria, Burgos, Alava (Jefatura de Bilbao) y Navarra (Jefatura de San Sebastián) para optar a la primera subasta urgente de las obras de acopios para conservación del firme en los kilómetros 1 al 6 de la carretera de Logroño a Cabañas de Virtus, cuyo presupuesto de contrata asciende a 8.210'41 pesetas y los kilómetros 317 al 322 de la carretera de Soria a Logroño, siendo el presupuesto 7.104'92 pesetas.

La subasta se verificará el día 28, en la Jefatura de esta provincia, a las once de la mañana.

FINCAS

Se compran y venden casas, buerías, pisos y solares. Fernando Monte de Lara, Cervantes, 3 y 5, Logroño.

Medias de seda

y CALCETINES para CABALLERO. Visite esta Casa y se convencerá de que no hay quien presente mayor surtido, mejores clases y precios más económicos. Cuantes de cabritilla, clase garantizada; ligas y tirantes de caballero.

José Lacalzada

SAGASTA, 25

y MARQUES DE SAN NICOLAS, 97 (Antigua Redacción de LA RIOJA).

Agencia Escudero

ANTES DE COMPRAR FINCAS CONSULTE CON ESTA AGENCIA

Banco Español de Crédito

Libretas de Ahorro. 4 por 100 anual

José Montero-Médico

ESPECIALISTA EN PIEL

Consulta de once a una. Económica, de seis a ocho de la tarde MIGUEL VILLANUEVA, 2, 1.

En la sección de «En la Diputación» de «El Diario Palentino» leemos lo que sigue:

Se da lectura a una carta del delegado del pabellón de Castilla y León en la Exposición de Sevilla, trasladando la petición de elementos castellano-leoneses de aquella ciudad para tratar de formar la Casa de Castilla la Vieja y León y piden dicho edificio para instalar el domicilio social.

Se resuelve acceder a ello condicionadamente, caso de que todas las Diputaciones lo estimen oportuno y siempre que la labor de los referidos elementos se ajuste al programa que anticipan.

Empapeladoras

Hacen falta en la fábrica de dulces de Magencio García.

CONSULTORIO DE ENFERMEDADES DE LOS OJOS

Fundado y dirigido por el DOCTOR CASTROVIEJO Oculista del Hospital Provincial y de la Beneficencia Municipal Calle Once de Junio, 41.—Entrada al Consultorio, calle Salmerón, núm. 20.

Empapeladoras

Se necesitan en la Fábrica de Pastillas de Café y Leche «La Cruz de Oro», Avenida de Colón, letra D.

CARTERAS

INMENSO SURTIDO

Vea nuestros escaparates

Casa Anguiano

¡¡AUTOMOVILISTAS!!

Desde el 1.º al 30 de junio 1930

Todos los revendedores y depositarios entregarán

Una Cámara de aire

NACIONAL PIRELLI

GRATIS

por cada cubierta que se compre

Nacional Pirelli

TRILLADORA

De la acreditada marca KAMEONES, tipo CONSUL, de rendimiento 130 a 160 fanegas, en jornada de diez horas, con su correa de transmisión al motor o tractor, en excelentes condiciones, habiendo trillado unas 200 a 250 de grano, por no entenderse entre los socios, se vende muy barato.

PARA PODERLA VER Y TRATAR, EN BURGOS

Casa Grigelmo Merced, 6 y 8

La Asociación General de Dependientes de Comercio, Industria y Banca, en junta general celebrada el día primero del corriente mes acordó:

Renovar según costumbre, los cargos de vicepresidente, secretario y vocales primero, segundo y cuarto de la Junta Directiva, nombrando a Alberto Herce, Emilio Castellanos, Alfonso Agudo, Eduardo Diaz, Pablo Rodríguez y Francisco Aréjula, respectivamente.

Facultar a la Directiva para que resulte si la Asociación debe seguir o no perteneciendo a la Federación local de Sociedades Obreras de Logroño.

Quedó sobre la Mesa para otra Junta, el tratar del asunto del Comité Paritario.

Se nombró una Comisión para enterarse de si los Congresos están dispuestos a que se lleve a efecto la jornada de velación y la semana inglesa.

Restaurant EL CANTABRICO

CUBIERTO INMEJORABLE, 3'50

Esta Casa sirve fuera del establecimiento todos los platos del menú a los precios siguientes:

Paella, Menestra, Pote gallego, Cocido madrileño y Macarrón a la Italiana, una peseta ración; verduras, alubia verde, habas, alcachofas y guisantes, 0'75 ídem; Tortillas de setas o jamón, 1'50; Merluza frita o en salsa, Congrio, Atún o Bacalao, 1'25; Ternera a la Jardinera o con champiñón, Riñones al Jerez, Sesos, Chuletas de cordero o de cerdo, Callos, Pimientos rellenos, Bistec o Cordero en caldereta, 1'25; Calamares o Salmonetes, 2 pesetas ración; Pollo asado o Pichón, 3 ídem; Cordero asado, 3 ídem; Langosta con mayonesa, 3 ptas. ración.

NOTA.—La Carta se compone a diario por lo menos de veinte platos.

Señoras

Antes de vestir de cortos a vuestros niños, visitad la Casa de DOMINGO GALEGO

Inmenso surtido en vestidos desde dos pesetas a 50 pesetas.

LOS ZAMORANOS, SAGASTA, 7.

Para su provisión entre aspirantes al cuerpo de registradores de la Propiedad que tengan aptitud legal el día que termine la convocatoria, se ha acordado anunciar, entre otros registros, el de Cervera de Río Alhama.

Aceites refinados del Bajo Aragón

de Torrecilla de Alcañiz

Nuevamente ha recibido la casa Ramón Miguel

Calle Gallarza, número 18

varias remesas de este exquisito aceite, que lo está vendiendo a precios especialmente económicos.

A los que aún no los hayan probado (que ya serán pocos), les recomiendo los prueben, y seguramente me comprarán cuanto puedan.

CLINICA DENTAL COLIS

CERVANTES, 1, 2.º IZQDA.

MODERNO TALLER DE RECAUCHUTADO.

Se vende o traspasa por no poderlo atender su dueño. Informes, en esta Administración.

ROTULACION de calles y numeración para casas; las más prácticas, económicas y elegantes, son las que en AZULEJO fabrica la

CERAMICA RIOJANA S. A.

ROTULACION de calles y numeración para casas; las más prácticas, económicas y elegantes, son las que en AZULEJO fabrica la

CERAMICA RIOJANA S. A.

LAVINA

¿Qué será?

En la «Gaceta» de ayer ha empezado a publicarse la lista única de maestros que han obtenido la puntuación prevista en la convocatoria.—Opositores aprobados con servicios en propiedad.

De esta provincia figuran en la citada lista: con el número 5, don Alfredo Monco Pinedo; 60, don Fernando Bravo Jiménez; 65, don Víctor A. Marin Gil; 127, don Justino García Prado; 133, don Bernabé Valiente Sebastián; 136, don Pedro Urbina Mínguez.

PROPIETARIOS

Compro toda clase de fincas. Cedería con garantía hipotecaria de 5.000 a un millón de pts., disponiendo de capital para realizar operaciones en el día. Agencia Pozueta, Muro Mata, 1, entlo.

VAJILLAS GRAN SURTIDO LIQUIDACION

Sucursal: Once de Junio, 49.

Fortunato Redón

EMPAPELADORAS

Se precisan en la fábrica «San Bernabé». Ganarán jornal fijo y destajo. «DA DA», ARRONIZ VERA DE REY, NUMERO 6. Hace falta un aprendiz.

J. GUTIERREZ S. MALO

GARGANTA, NARIZ, OIDOS, SALMERON, NUM. 8, 2.º

Liquido partida de Muebles

DE DIVERSAS CLASES. Casa Dominguez

CHICOS DE 14 A 16 AÑOS

Se precisan dos para ultramarinos. Preferible que tengan principios. No se contesta por carta. Informarán Ultramarinos Ramón Miguel, Gallarza, 18

La Mercería LAS GAUNAS

liquida muchísimos artículos a 0'85. UNICA CASA QUE VENDE LAS MEDIAS MARCA C. D. L. SAGASTA, 23 (junto a ANTON).

COCINERA. Se necesita en Muro de la Mata, 2, primer piso, izquierda.

Probando el Café «EL CONQUISTADOR», ya no se toma otro.

MUEBLES ECONOMICOS Eustasio Pérez

PABLO IGLESIAS, 2.

¿TIENE USTED QUE HACER ALGUN REGALO PARA BODA?

Acuda a la liquidación de la

Casa Amalric

Calle Marqués de Vallejo, número 6.

El Café «EL CONQUISTADOR» es ale de lo corriente.

¿QUERETS-CARBONES MINERALES Y VEGETALES DE CALIDAD INSUPERABLE Y CON BAJA DE PRECIOS?

TELEFONO 71. — LOGROÑO. Pedidos a Marrodán y Resola, S. L.

LAVINA

¿DONDE ESTARA?

IMPERMEABLE DE MODA

PIEL DE ELEFANTE

SASTRERIA Y CAMISERIA

GARRIGOSA

TRUST MECANOGRAFICO S. A.

Máquinas de escribir «ROYAL»

Ganadora del «Gran Premio», la más alta recompensa concedida en la Exposición Ibero-Americana. — Ventas al contado y plazos. — Taller de reparaciones. — Clases de Mecanografía y Taquigrafía. Cintas, papel carbón, etc. PORTALES, 40.—TELEFONO 203.

Ayer se celebró en la Audiencia la vista de una causa seguida por el Juzgado de Alfaro contra Gregorio Casas Martínez, por el delito de lesiones. En las primeras horas de la noche del 24 de noviembre último, entre dos grupos de jóvenes vecinos de Alfaro, se cruzaron en las calles de dicha ciudad varias pedradas, alcanzando una de ellas, tirada por el procesado Gregorio Casas Martínez, a Santiago Navascués, ocasionándole una herida en el dorso de la nariz, que no obstante haber observado bien las prescripciones médicas, le sobrevino una infección tética, curando a consecuencia de todo ello a los 61 días de asistencia médica. Estos hechos fueron calificados por el señor fiscal como constitutivos de un delito de lesiones graves y solicitó se informara al procesado la pena de cuatro meses de prisión, costas e indemnización de tres mil pesetas a Santiago Navascués.

La acusación particular, encomendada a letrado don Eduardo Jesús Navajas, de Alfaro, califica los hechos en la misma forma que el señor fiscal y solicitó igual pena, con la sola diferencia de la indemnización, que la valía en cinco mil pesetas.

La defensa, encomendada al letrado don Luis García del Moral, solicitó la absolución de su patrocinado.

Después de practicadas las pruebas y de los respectivos informes, se dió el acto por terminado y concluyó el juicio por sentencia.

A los Sres. médicos del distrito rural de Logroño

Se cita a junta para el día 5 del actual y hora de las once, para tratar asuntos de importancia. Se ruega la asistencia o delegación por escrito. El presidente del distrito, Pedro Fernández.

FILTROS PARA GRIFOS

Valerio y Bermejo

Mercado, 73 Teléfono 234

CAMISERAS

de obra fina para su casa; oficiales y aprendizas para taller, precisa la Sastrería y Camisería «ROYAL».

CON SEÑORA SOLA desea habitar persona de edad. Dirijan sobre con el nombre y señas a las iniciales M. L. J., entregándolo en la Administración de LA RIOJA.

Por la Inspección Provincial de Primera enseñanza ha sido cursado a la Dirección General, con informe favorable, el expediente incoado por el Ayuntamiento de Quel, solicitando la creación de una escuela de niños y otra de niñas en dicha villa.

EXCLUSIVO!

Alejo Martínez, calle Gallarza, núm. 7.

En Tudela fué herido de arma de fuego por Fermín Royo Ditzaga, de 65 años, casado, natural de Tudela, Daniel Hernández Aguado, de 55 años, viudo, natural y vecino de la misma localidad, en el domicilio de éste; la herida que sufre Daniel es en el hombro izquierdo, y según dictamen facultativo, menos grave, salvo complicaciones.

En el asunto entiende el Juzgado.

MUEBLES

FAUSTINO FERNANDEZ

Miguel Villanueva, núm. 4 (Delicias) PRECIOS BARATISIMOS.

AGUA DE FUENTE CALIENTE

Venta en la Sucursal de la fábrica de pastillas de la Viuda de C. Solano. CASA CABANAS

Mercado, 49. — Teléfono 240.

Al sin rival Café marca EL PATO no hay quien le eche la pata, ¡or esto se vende en todas partes.

MORENO BLASCO

De la Beneficencia municipal por oposición

Enfermedades nerviosas. — Partos. CONSULTA DE ONCE A UNA. Plaza de Amós Salvador, núm. 4, 2.º

POLICLINICA

DR. SAENZ DE SANTA MARIA DIGESTIVO Y RESPIRATORIO RAYOS X. DIATERMIA. LABORATORIO

Carnicerías, 4 pral. — Teléfono 9.

ACEITES Y EMULSIONES DE HIGADO DE BACALAO, muy ricas en Vitaminas. — Farmacia Dr. Perucha.

PERSIANAS

fantasía, plegables, para miradores SE COLOCAN EN EL DIA

AVELINO PERALVA

C. Gallarza, 3. — Teléfono 274.

GRAN HOTEL COMERCIO

Pensión completa (desayuno y vino comprendidos), desde nueve pesetas. Restaurant (vino comprendido), 5 pesetas cubierto.

Salones para bodas y banquetes

«FUNDICIONES GOMEZ»

Avisa a sus clientes y público en general que ha trasladado sus talleres al local de enfrente: Carretera de Zaragoza, letras C. C.

Conservas GARAVILLA. BERMEJO. THON MARINE.

Viajantes y veraneantes

Hospedarse en Nájera en el Hotel Burgos

Precio por pensión desde 7 pesetas

No huya de las moscas matelas con FLY-TOX

¡DIFÓN AZUL. OLOR AGRADABLE

EXCLUSIVO!

Alejo Martínez, calle Gallarza, núm. 7.

En Tudela fué herido de arma de fuego por Fermín Royo Ditzaga, de 65 años, casado, natural de Tudela, Daniel Hernández Aguado, de 55 años, viudo, natural y vecino de la misma localidad, en el domicilio de éste; la herida que sufre Daniel es en el hombro izquierdo, y según dictamen facultativo, menos grave, salvo complicaciones.

En el asunto entiende el Juzgado.

MUEBLES

FAUSTINO FERNANDEZ

Miguel Villanueva, núm. 4 (Delicias) PRECIOS BARATISIMOS.

AGUA DE FUENTE CALIENTE

Venta en la Sucursal de la fábrica de pastillas de la Viuda de C. Solano. CASA CABANAS

Mercado, 49. — Teléfono 240.

Al sin rival Café marca EL PATO no hay quien le eche la pata, ¡or esto se vende en todas partes.

MORENO BLASCO

De la Beneficencia municipal por oposición

Enfermedades nerviosas. — Partos. CONSULTA DE ONCE A UNA. Plaza de Amós Salvador, núm. 4, 2.º

POLICLINICA

DR. SAENZ DE SANTA MARIA DIGESTIVO Y RESPIRATORIO RAYOS X. DIATERMIA. LABORATORIO

Carnicerías, 4 pral. — Teléfono 9.

ACEITES Y EMULSIONES DE HIGADO DE BACALAO, muy ricas en Vitaminas. — Farmacia Dr. Perucha.

PERSIANAS

fantasía, plegables, para miradores SE COLOCAN EN EL DIA

AVELINO PERALVA

C. Gallarza, 3. — Teléfono 274.

BANCO CENTRAL

Domicilio Social.-MADRID

Capital autorizado... DOSCIENTOS MILLONES DE PESETAS
Id. desembolsado... SESENTA ID. ID.
Fondo de reserva... VEINTE ID. ID.

INTERESES QUE ABONA:

Cuentas corrientes a la vista... 2'50 por 100 anual
Con ocho días preaviso... 3 por 100 »
A tres meses... 3'50 por 100 »
A seis meses... 4 por 100 »
A un año... 4'50 por 100 »

CAJA DE AHOROS, 4 POR 100 ANUAL

REALIZA TODA CLASE DE OPERACIONES BANCARIAS
MÁS DE CIENTO SUCURSALES EN TODA ESPAÑA

Sucursales en la Rioja:

LOGROÑO HARO NAJERA

Muro de la Mata, núm. 12. Calle de la Vega, 44.
(Locales de su propiedad).

BANCO URQUIJO VASCONGADO

Sucursal de Logroño

Casa central, BILBAO. — Plaza Circular, 4. Edificio propiedad del Banco
CAPITAL: 20.000.000 DE PESETAS

SUCURSALES Y AGENCIAS EN ESTA PROVINCIA: ARNEDO, BARDARAN, BANOS DE RIO TOBIA, NAJERA, RINCON DE SOTO, TORRECILLA DE CAMEROS.

REALIZA TODA CLASE DE OPERACIONES BANCARIAS

Cuentas corrientes a la vista... dos y medio por ciento, Id. 8 días... tres por ciento.
Imposiciones el plazo de un año... cuatro y medio por ciento.
CAJA DE AHOROS. — Imposiciones en libreta... cuatro por ciento.
SUCURSAL EN LOGROÑO. — OFICINAS: MURO DE LA MATA, 3.

BANCOS FILIALES

BANCO URQUIJO CATALAN. — BARCELONA
PELAYO, 42. — (EDIFICIO PROPIEDAD DEL BANCO).
Capital: 25 millones de pesetas.
BANCO URQUIJO DE GUIPUZCOA. — SAN SEBASTIAN
AVENIDA DE LA LIBERTAD, 30. — (Edificio propiedad del Banco).
Capital: 20 millones de pesetas.
BANCO URQUIJO. — MADRID
ALCALA, 55. — (Edificio propiedad del Banco).
Capital: 400 millones de pesetas.
BANCO MINERO INDUSTRIAL DE ASTURIAS. — GIJÓN
TRINIDAD, 35. — (EDIFICIO PROPIEDAD DEL BANCO).
Capital: 10 millones de pesetas.
BANCO URQUIJO DE GUIPUZCOA. — BIARRITZ
GRAN HOTEL BELLEVNE PALACE
Capital: Un millón de francos.

DESDE EL BULEVAR

Al alcalde dimisionario lo tenemos en Madrid. El había dispuesto marcharse al Extranjero para zafarse de todo lo que se le iba a venir encima a consecuencia de su renuncia a la Alcaldía, pero en Madrid están maron que era muy conveniente que se diese una vuelta por allí, y allí está. Hay quien supone que volverá trayendo todo arreglado, los cuartos en una mano y el bastón de mando en la otra mano.

Desde luego que aquí nunca creímos que el Gobierno iba a dejar desamparado a San Sebastián, por una alborotada colectiva, pero aunque parezca mentira, hay unos señores que están haciendo lo posible para destruir a la desgraciada ciudad en la que algunos de ellos han visto la luz.

Son los hijos predilectos de Dios; los pilismos, los ultracatólicos; los más Papistas que el Papa; los que en tiempos de la guerra europea eran más germanófilos que los alemanes.

Todos estos señores han venido haciendo creer a los Gobiernos, que San Sebastián eran ellos; que la opinión de la ciudad era la que ellos les decían; que todos aquellos centenares de firmas que iban al pie de unos escritos en los que se pedía que no se concediesen las aspiraciones de San Sebastián, eran firmas auténticas—como las del homenaje nacional a Primo de Rivera, entre cuyas firmas me dijeron que iba la mía—y están celebrando unas reuniones tenebrosas en sus cavernas, para hacer presión sobre el Gobierno y que éste declare a San Sebastián, Panteón del Turismo Nacional.

El cierre general de comercios y la bronca subsiguiente, ambos actos celebrados el martes, pusieron bien a las claras, a todo el que quisiera verlo, que la opinión de San Sebastián era precisamente aquella otra, no la que representan estos señores que han venido haciendo creer a los Gobiernos, que ellos solos eran los buenos. Si mil cañales y diez gritan, harán más ruido los diez que los mil. Pero eso no querrá decir que sean ellos los que tengan razón.

La opinión de San Sebastián estuvo reflejada en aquel cierre total, absoluto, unánime, sin una sola excepción y en el cual tomaron parte hasta los Bancos locales, que como adinerados que son, constituyen una opinión muy respetable.

Claro está que el Gobierno sabe perfectamente a qué atenerse respecto a la verdadera opinión de San Sebastián, y aunque los tenebrosos conjurados son gente de mucho poder, es de suponer que no puedan con toda la ciudad.

Estamos en un campés de espera.

Como todos los años por esta época, en el seno de las familias de la clase media, se ha presentado el conflicto.

Este conflicto es el de las alegres chicas (el servicio doméstico), generalmente llamadas «criadas». Y más generalmente y con más justicia, «mal criadas».

Las amas de casa que me lean, no saben—no pueden imaginarse—lo que representa este problema para las amas de casa de San Sebastián que no tengan casa de huéspedes. Si cayese en sus manos un periódico de San Sebastián, se verían asombradas ante la cantidad de anuncios económicos que aparecen solicitando muchacha «para todos».

En este mes de junio se despiden de las casas, casi todas las criadas de servicio de las familias de la clase media. Durante el invierno se han dignado servir a condición de trabajar poco, ganar mucho, comer bien, salir todas las tardes de paseo, ir al baile los domingos y regresar a casa cuando la señora haya hecho la cena;—por eso hay tantos restaurantes; para que los muchachos puedan ir a cenar a ellos!—pero en cuanto que se barrunta el verano, las ex «pobres chicas» se vérguen y les dicen a las señoras: «¡bueno; aquí se ha acabado! lo que se daba! si quiere usted esperarme volveré en octubre, cuando se haya pasado el verano, porque ahora me voy a la fonda, al hotel o a la casa de huéspedes, donde me voy a reventar durante tres o cuatro meses, pero donde voy a ganar más duro que en su casa. Luego, en el invierno, volveré a las casas burguesas, pero a condición de no bajar la basura al carro, de no lavar, de no usar y de que pueda venir los días

Mari—éste es el novio—a hacerme compañía dos horas cada tarde. Entre las amas de casa se está pensando en serio en abrir un concurso para premiar al inventor de una criada mecánica.

A todo esto, se nos está pasando el tiempo sin hablar de las ya muy próximas fiestas de las Pascuas de Pentecostés. Porque tenemos el suficiente humor para no interrumpir nada de lo que habíamos proyectado.

Por de pronto, el sábado por la noche, tendremos retreta con carrozas, músicas y bengalas.

El domingo, regatas de bates, aviación acrobática, la tradicional becerra de la «Euskal-Billera», baile en la terraza del Casino, y otros «divertimientos».

Y el lunes, otras cosas más diversas.

A. GORROCHATAGUI.

ECOS DE HARO

3 de junio.

EL ATHLETIC EN HARO.— Si en alguna ocasión se han manifestado las muchísimas simpatías con que cuenta en Haro, el Athletic bilbaíno, y con el cuanto se relaciona con la victa villa, nunca como en la presente se ha demostrado con tanto entusiasmo, en que aprovechando su paso de Barcelona, donde acababan de conquistar el preciado título de campeones de España de fútbol, han convivido unas horas entre nosotros.

Anoche, a su paso en el rápido, con dirección a Miranda, donde pernóctaron, fueron saludados por una comisión del Ayuntamiento presidida por el alcalde señor Marcelino, el cual hizo entrega al presidente del Club bilbaíno de un precioso ramo de flores, adornado con cintas de los colores atléticos.

La banda municipal, ejecutó airoso pasodoble y multitud de bombas y voladores fueron disparados durante la parada del convoy. La enorme multitud congregada en la estación, no cesó un momento de vitorear y aplaudir a los nuevos campeones hasta que el tren se puso en marcha.

Para celebrar este triunfo, la poderosa entidad vinícola Bodegas Bilbaínas, cuyas importantes bodegas radican en esta ciudad, les invitó a un banquete, que se ha celebrado hoy, en uno de los hermosos locales de la misma.

A las doce y en varios autobuses, han hecho los expedicionarios su entrada en Haro, dirigiéndose al Ayuntamiento, donde han sido recibidos por el alcalde y una comisión de concejales, siendo obsequiados con riquísimos vinos blancos, galantemente regalados por las Bodegas Bilbaínas, Compañía Vinícola y Ugaldé.

El señor Marcelino, en breves y elocuentes palabras ha dado la enhorabuena a los nuevos campeones, en nombre del pueblo de Haro, y al saludarles les dice que se consideren, durante su permanencia en él, como si estuviesen en su propia casa, ya que Haro se considera como una continuación de Bilbao, por los intereses y simpatía que une a las dos poblaciones.

El entrenador de Athletic, mister Petland, da las gracias por el recibimiento que se les dispensa.

Los atléticos tienen que asomarse al balcón, mostrando la magnífica copa ganada, siendo acogida su presencia con atronadores aplausos y vivas de la inmensa multitud que se ha reunido en la plaza. La banda ejecutó airoso pasodoble y los txibularis vestidos con los bilbaínos, alegran el magnífico espectáculo.

En los autocares, y dando la vuelta al pueblo, se dirigieron los expedicionarios e invitados a las Bodegas Bilbaínas, donde la acreditada Cervetería Inglesa, sirve el espléndido banquete con el siguiente menú:

Entremeses, tortilla con champiñones, menestra, espárragos, cordero asado, postres, flan y frutas. Café licoroso y cigarros, vinos blancos y tintos de las Bodegas Bilbaínas, y champagne Lumen, producto de la misma casa.

Preside la mesa el alcalde señor Marcelino, que tiene a su derecha al señor Castellanos, presidente del Athletic, a su izquierda, al señor Iruzábal, expresidente del mismo y miembro

del Comité Nacional y ocupando sitio preferente varios directivos del Club, el capitán del equipo, señor Lafuente y el entrenador mister Petland.

Al descorcharse el champag, el alcalde saluda a todos ratificando las palabras que les dirigió a su llegada en el Ayuntamiento.

El señor Iruzábal, agradece al alcalde sus palabras y a la Sociedad Bodegas Bilbaínas su espléndido obsequio.

Mister Petland, pronuncia también varias palabras en inglés, siendo acogidos todos los discursos con grandes salvos de aplausos y vivas a Haro, a Bilbao y al Athletic.

Todos los concurrentes beben en la magnífica copa, llena de riquísimo champag Lumen, que durante la comida ha figurado en la cabecera de la mesa.

No hay que decir que tratándose de gente joven en su mayoría, ha reinado el mejor humor, cantándose acompañados de los txibularis, que amenizaron la comida, diversos aires vascos, no faltando el clásico «Alirón».

A las tres y media han salido con dirección a Bilbao, habiendo ido con ellos, acompañados, nuestro alcalde de señor Marcelino y los concejales señores López e Inclán.

Que su estancia en nuestra ciudad les haya sido grata, y a las muchas felicitaciones recibidas, unimos también la nuestra.

Y por último, agradecemos de todo corazón las deferencias tenidas con nosotros, como representantes de LA RIOJA, a la importante entidad organizadora del homenaje, y a los señores Errasti y Gato, altos empleados de la misma, que se han dividido por hacer los honores de todos sus invitados.

El fotógrafo señor Muro, ha impresionado varias placas del simpático acto.

EXTRAORDINARIO.— Ha sido aplazada por breves días la aparición del número extraordinario que dedica a la Rioja y a publicar «La Voz de Catalunya», con objeto de completar la labor informativa de la misma.

TEATRO.— Se representó anoche en nuestro coliseo «Mariquilla Terremoto», la última producción de los Hermanos Quintero.

Por una vez nos han defraudado las referencias que en la Prensa madrileña hemos leído cuando la obra fué estrenada en Madrid.

Efectivamente, «Mariquilla Terremoto», es una comedia tan linda, tan alegre, con tipos tan bien pintados, con un diálogo tan ameno y entretenido, que bien puede calificarse entre lo mejor que ha producido la pluma de estos notables autores.

La interpretación que la compañía de Margarita Robles, dió a la obra, por otra parte, fué sencillamente colosal. No sabríamos detallar cual de sus intérpretes estuvo más acertado en su papel.

Con ser admirable todas cuantas le hemos visto, la de ayer fué sin duda ninguna la mejor.

Así lo comprendió el público, que premió con grandes aplausos su labor, haciendo levantar varias veces el telón, al finalizar todos los actos.

Hoy se despide la compañía, poniendo en escena «La Malquerida», el magnífico drama de Benavente, a petición de numeroso público.

EL NIÑO DE HARO.— Ayer salió para Madrid nuestro paisano el valiente diestro Vicente Martínez «Niño de Haro», de donde se trasladará a Zaragoza, en cuya plaza torea el próximo domingo.

Feliz viaje y que sigan lloviendo contratos.

Consultorio Médico Quirúrgico
Antonio Gutiérrez
SECRETAS - DIATERMIA
MURRIETA, 7, PRINCIPAL.

Una real orden acerca de la provisión de escuelas

MADRID, 3.— La «Gaceta» publica hoy una extensa real orden relativa a la refundición en una sola propuesta las correspondientes a las Escuelas anunciadas en dicho periódico oficial, desde primero de octubre de 1929 a 31 del pasado mes de mayo.

Su mucha extensión nos impide publicarla íntegramente, por lo que vamos a reproducir lo más importante de ella.

En la parte expositiva se dice, entre otras cosas, lo siguiente: «El objeto de regularizar en breve plazo el servicio de provisión de Escuelas, se estima conveniente refundir en una sola propuesta las correspondientes a todas las vacantes anunciadas desde primero de octubre de 1929 al 31 del pasado mes de mayo; evitar inundadas propuestas a favor de quienes no tienen derecho a plaza o desistieron de sus pretensiones, no dando lugar tampoco a renunciaciones o anulaciones, que además de ser realmente causante de ellas el retraso de la Administración al aceptarlas en la forma en que se vino haciendo, se lastiman los intereses del maestro y se perjudican los de la enseñanza. Esas deficiencias se remedian para lo sucesivo por la presente disposición, en la que de paso también se interpretan textos legales en beneficio del Magisterio.

Los preceptos de esta real orden permitirán formular y publicar primeramente las propuestas de los tres primeros turnos y durante el plazo de presentación de reclamaciones redactar las del cuarto, recogiendo al sancionar éstas cuantas derivaciones se produzcan de las primeras. Así, prontamente podrán posesionarse de sus destinos los del primero y segundo turnos y cambiar de Escuela los del tercero, y seguramente que al comenzar las vacaciones gacilares podrán los propuestos por cuarto turno hacer entrega provisional de sus actuales Escuelas a las Juntas locales de Primera enseñanza, cesando de hecho en 31 de agosto y posesionarse en firme de las nuevas Escuelas en primero de septiembre, con lo cual tampoco se perjudicará en nada en el distrito de haberes a los actuales maestros interinos.

De la parte dispositiva son los siguientes artículos, únicos que interesan a los maestros, pues los que no publicamos son referentes a instrucciones dirigidas a los señores inspectores, Juntas administrativas y Negociados del Ministerio.

Se refundirán en una sola propuesta las correspondientes a todas las vacantes de Escuelas anunciadas en la «Gaceta» de Madrid, desde primero de octubre de 1929 al 31 del pasado mes de mayo.

Para facilitar el servicio y evitar inundadas propuestas a favor de maestros excedentes, jubilados, separados del servicio, fallecidos o que ya obtuvieron cambio de destino o desistieron de solicitudes a plazas anunciadas, los señores maestros o maestras de Escuelas nacionales que tengan solicitado Escuelas por los cuatro primeros turnos de provisión, presentarán en la Sección administrativa de la provincia en que presten servicio o lo hubieren prestado últimamente, una relación conforme al modelo que figura al final de esta resolución.

Quiénes soliciten por tercero y cuarto turno, presentarán a la vez ambas relaciones. En las pretensiones por tercer turno si lo son condicionales, harán constar esto en la casilla de observaciones en la misma línea de la Escuela solicitada.

Los que aspiren a Direcciones de Escuela graduada refirerán estas vacantes en relación aparte de las demás vacantes.

Las relaciones a que se refieren los precedentes apartados, ajustadas estrictamente al modelo que en dicha «Gaceta» se publica, que se extenderán en pliego completo de papel rayado y se entregarán o enviarán a la Sección administrativa provincial antes del día 21 del corriente mes de junio, entendiéndose que el plazo queda cerrado definitivamente a las catorce horas del día 20 anterior.

En lo sucesivo, las Secciones administrativas se abstendrán de dar curso a las pretensiones de excedencia, permula o jubilación sin que los interesados acompañen a aquéllas relación que concrete las Escuelas que tienen solicitadas por provincia para cambio de destino.

Es asimismo voluntad de S. M. que se llame la atención de los señores maestros y maestras de las Escuelas nacionales interesadas en cambio de destino se ajusten estrictamente a cuanto se deja dispuesto, para ir de lleno y con paso firme a la completa regularización del servicio de provisión de Escuelas.

RICARDO ROYO VILLANOVA.

SANATORIO de VALDELASIERRA

PARA

Enfermos de las vías respiratorias

Magnífica situación. Hermoso parque, 1.050 metros de altitud, Clima muy seco. Moderna instalación de Rayos X.

(Tratamientos especiales: Neumotórax, Frenicotomía.

Pensiones: 13-20 pesetas, incluida asistencia médica.

Dirigirse: Martínez-Cereceda, Guadarrama (Madrid). Teléfono 2.

Aragón al día

EN FAVOR DEL PILAR

ZARAGOZA, 3.— El Patronato de Obras de Reparación del templo del Pilar ha dirigido una circular a los fieles, solicitando su valioso concurso para las importantes obras que precisa la consolidación de la iglesia.

ACTIVIDAD DEL SINDICATO DE PROPAGANDA

En los locales del Sindicato de Iniciativa y Propaganda de Aragón, se ha celebrado una reunión, preparatoria para la organización del Aero Club Aragón.

Al mismo tiempo se trató del recibimiento que se ha de dispensar a los 150 avionetas que llegarán en la tercera decena de este mes, haciendo el viaje alrededor del mundo.

CARTELES PARA LAS FIESTAS

Se han expuesto los bocetos de los carteles anunciadores para las próximas fiestas del Pilar.

El número de los presentados ha sido de 21, en su mayoría de verdadero gusto artístico, y próximamente se reunirá el Jurado que ha de premiarlos.

EL VIAJE DE LOS PIRAGUISTAS

Se han recibido noticias de que los piragüistas Hidalgo y Aznar han cubierto sin novedad la tercera etapa de su marcha por el Ebro, después de pernóctar en Caspe.

ENTRE BRAVIAS

En la calle de Don Jaime han armado una regular trifulca las vecinas Dolores Heredia y Cesárea García.

Su ardimiento para la pelea llegó al extremo de sacar a relucir sendos cuchillos, acometidos hasta resultar ambas con heridas graves.

Cesó la pelea por la intervención de las autoridades y de algunos vecinos.

EBRO-PRENSA.

Suscripción para regalar a la señora Madroñero las insignias de la Orden del Mérito civil

Suma anterior, 2.113'75 pesetas. Excmo. Sra. doña Emilia Carreras, viuda de Salvador, y doña María Salvador de Muñoz, 10 pesetas; doña Gregoria Vicario, de Palencia, 10; doña Josefa de Miguel, directora del Colegio del Sagrado Corazón, 10.

Con 5 pesetas.—Doña Vicenta Nogueras, de Ricla; don Serafín Glós, de Barcelona; M. M., de Zaragoza; don Marcelino Navarro, de Bilbao; don Alejandro Villa y doña Asunción Ascarza.

Con 3 pesetas.—Doña Pilar Sedano y doña Vicenta Zorzano, de Torres del Río.

Con 2 pesetas.—Doña Felipa Najera, de Villavelayo; doña Alejandra Rodríguez, de Robres del Castillo; doña Guadalupe Aguirre, don Mariano Yuste. Una buena amiga y doña Angeles Murga.

Doña Andrea Cortázar, 1'50.

Doña Matilde Tricio, una peseta.

Suma y sigue, 2.194'25 pesetas. La suscripción quedará cerrada definitivamente el día 14 del mes actual.

El fracaso del tratado naval

ANTE LA CAMARA DE LOS COMUNES

LONDRES, 3.—Ha empezado en la Cámara de los Comunes el debate acerca del Tratado naval concertado recientemente entre Inglaterra, Estados Unidos y el Japón.

Hizo uso de la palabra, entre otros oradores, el exministro señor Churchill, quien humorísticamente dijo que ahora sólo restaba concertar otro Tratado para procurar el aumento de las fuerzas navales. Tratado que podía llevar por título el siguiente: «Tratado para la expansión de los armamentos navales». Después de hacer un análisis del Tratado naval concluido, pasó a estudiar las diversas Conferencias internacionales celebradas, las cuales—dijo—sólo han contribuido a aumentar la tensión entre todas las naciones.

Agregó que este Tratado constituía un verdadero fracaso.

Inmediatamente se pasó a discutir la moción del señor Baldwin acerca de la conveniencia de nombrar una comisión especial que se encargase de llevar a cabo una encuesta sobre el Tratado naval.

Impugnando esta moción conservadora, pronunció un largo discurso el primer lord del Almirantazgo, procediéndose inmediatamente a la votación de dicha enmienda, que fué rechazada por 282 votos contra 201.

MOSAICOS BERGASA

ALOJARSE en SAN SEBASTIAN en el Hotel Ezcurra

CRITICA DEPORTIVA

Cómo se gana una final

El Athletic Club de Bilbao reanuda por fin sus viejos laureles al conquistar el campeonato de España de 1930. Remate merecido a una brillantísima temporada en la que el equipo bilbaíno ha sabido lograr los preciados triunfos de las dos competiciones oficiales. Buen premio a una regularidad perfecta, a unas actuaciones plenas de entusiasmo y coherencia, a una lucha dura y emocionante por dar a su Club la categoría y el nombre que tuvo antaño y que había quedado oscurecido durante un largo período.

Vaya, pues, por delante, nuestra felicitación sincera y cordial para los bravos muchachos bilbaínos que consiguieron dar cima a una hazaña de tal naturaleza. El aficionado debe meditar un poco lo que supone mantenerse en primera fila por espacio de la dilatadísima temporada que comienza por los campeonatos regionales, continúa con el torneo de Ligas y finaliza con el campeonato nacional. Si bien es verdad que el Athletic no es campeón de Vizcaya, honor alcanzado por el Deportivo Alavés, en las otras competiciones su haber no puede ser más meritorio. Vencedor absoluto de la Liga, sin conocer las heces de la Jofra, ha seguido en el peligroso torneo campeonil casi la misma marcha regular con solo los tropiezos de Santander y del primer partido en Barcelona, las dos únicas contrariedades experimentadas por el Athletic en el año futbolístico que acaba de terminar.

Y ello ha sido posible, no deberían olvidar los Clubs esta lección provechosa, gracias al sentido local de adhesión, cariño y entusiasmo por los destinos de la Ciudad, que han puesto de relieve los equipos del Athletic. El Athletic es un Club profesional, con alguna excepción; pero es un Club profesional que no lo parece. Sus elementos no son de los que se reservan sino de los que se entregan siempre en defensa de la historia y del prestigio social. Cobran sus sueldos y sus primas como los demás profesionales, pero se emplean con el amor, con la codicia, con el entusiasmo que parece privativo de los aficionados. Esto que es raro en individuos profesionales ¿a qué se debe? Su duda al criterio acertadísimo de no construir el equipo con retazos de diversas regiones sino integrarlo totalmente con muchachos de la región, confundidos todos en un mismo amor a las glorias de la localidad y del Club a quienes defienden. ¿Cómo se va a pedir esos mismos sentimientos a gentes venidas de acá y de allá, sin otra preocupación que la de la soldada, sin obtener a otro estímulo más que el del dinero ofrecido, con caracteres diferentes y aspiraciones distintas?

Testigos presenciales de la final de Montjuich y luego de expresada nuestra opinión anterior, hemos de afirmar que la victoria del Athletic es legítima por los goles que marcaron y que es merecida por su labor de todo el año, pero que no obedece, que no es justo que obedezca, a lo ocurrido el domingo en el Estadio de la Exposición. Considerando a los dos equipos finalistas con los mismos méritos puesto que los dos llegaron por idénticos caminos, después de reconocer que los obstáculos salvados por el Athletic, excepto el Español, fueron superiores a los que tuvo que vencer el Madrid, hay que enjuiciar asiduamente el desarrollo del encuentro. Y fuerza ha de ser que reconozcamos su desarrollo anormal.

El magnífico Estadio no tuvo el público que merecía. Rara vez se verá más ensañamiento contra un equipo, mayor explosión de ira y de coraje, más detección en el agrario, que los puñales de relieve por ese público catalán respondiendo a una infame campaña difamatoria y desleal del Club que hubo de ceder el paso al Madrid de las buenas tardes de fútbol. Eso por una parte, que por la otra lo ocurrido responde a la exteriorización de manifestaciones nacionalistas y a la idiosincrasia especial de los catalanes, vinculada en el comportamiento de los barcelonistas, los que por el hecho de haber sido derrotados por el Athletic, consideran a este equipo como el mejor conde del mundo, desde la creación hasta nuestros días.

El ambiente contrario a los madrileños se emascaba en Barcelona desde varios días antes del domingo. Creíamos que se desahogarían a la primera explosión y satisficieron los mezuquinos espíritus con la violencia de la protesta. Después pensábamos erróneamente, la gente que no puede tener preferencias aceptadas se irá con el que juegue mejor. Pero sucedió todo lo contrario. Les dio rabia la acción ligada del Madrid y su capor se

tradujo en hostilidad permanente y en coacción manifiesta al árbitro, con gritos y expresiones salvajes que le empujaban materialmente, forzándole a ver los acontecimientos del lado que reclamaba el público. Y así, no hubo más violencia que las del Madrid y algunos equipos bilbaínos, como Gorostiza, gozaron de completa impunidad para cometer faltas durante todo el partido. Y fue posible dar la anulación de un goal magnífico y legítimo en el segundo tiempo, goal de la victoria madrileña, porque Comorera, después de negar que el balón hubiera salido del campo, rectificó al ver el resultado de la jugada y ante la presión de la multitud. Los incidentes finales del match se fueron incubando en todas esas irregularidades y son, dentro de lo condonatorio, explicables hasta cierto punto.

Derrotado el Madrid, sale de Barcelona con nuevos laureles. Por el partido en sí, por el juego realizado, la victoria debió serle. En los dos horas del partido la mayor técnica del Madrid resplandeció con evidencia y realizó un juego de conjunto, de equipo, muy superior al elaborado por el Athletic. El equipo prematuramente vencido, el conjunto deleznable que había llegado a la final gracias a la suerte, estaba dando una bella lección de fútbol y, en lucha con un ambiente imposible de hostilidad injusta y cruel, iba jalando el desarrollo del partido con una serie de brillantísimas jugadas que en el mismo Bilbao hubieran sido justiciariamente acogidas.

El Athletic, pues, conquistaba el campeonato. Su primer tanto, al medio minuto de comenzar, desconcentró los madrileños ante la magnitud de las protestas. El segundo, en un empujamiento de la defensa blanca y precedido de una clara falta bilbaína. Y el tercero, cuatro minutos antes de terminar la prórroga, en una indelicadeza del portero que, iniciada la salida, se retiró a la meta, facilitando el remate del capitán atlético. Mientras, el Madrid cuenta con un balance más favorable, al obtener los tantos irreflexivos reflejados en el marcador y otro que le daba el título de campeón anulado en las circunstancias ya dichas. En lucha, además de contra el Athletic, contra el árbitro y contra el público, con la presión inexplicable de Rabio, el delantero centro que elevó el Madrid a las alturas de la fama y decidido ahora a estropearle triunfos legítimos con su cobarde pasividad.

ALFONSO R. KUNTZ.
(Prohibida la reproducción)

EXAMENES

EN EL INSTITUTO

ALUMNOS. NO OFICIALES

Terminología Científica, Industrial y Artística. — Sobresalientes: Silvio Hernández, Jesús Urea, Luis Vélez, Teodoro Sesma, Pedro Galilea, Eduardo Ucar, Primitivo Murillas, Francisco Alegre, Pedro Tejada, José Moran, Diego Galleja, Pablo Navarro, Armas, Diego Sebastián, María Romero, Bernabé Epila, Constanco Murillo, Teodoro Ezquerro y José Alesanco.

Aprobados, 33; suspensos, 7.

Elementos de Aritmética. — Sobresalientes: Eduardo Ucar, Teodoro Sesma y Gregorio Gil.

Aprobados, 16; suspensos, 7.

Francés (primer curso). — Sobresalientes: Teodoro Sesma, Gregorio Gil, Silvio Hernández, Luis Velaz, Anastasio Díez, Pedro Galilea, Gonzalo García, Eduardo Ucar y Primitivo Murillas.

Aprobados, 14; suspensos, 3.

ESCUELA DE ARTES Y OFICIOS ARTÍSTICOS

PREMIOS POR OPOSICION

Aritmética y Geometría prácticas. — Roberto Baños Sáez.

Dibujo Lineal. — Primer grupo: Alberto Martínez Sáez y Antonio Orejas Pérez; segundo grupo: José Cerdón Calahorra y Roberto Martínez Merino; tercer grupo: Casta Rubio Luis.

Modelado y Vaciado. — Teófilo Gil Peite.

MUY PRONTO

La grandiosa película dramática

Todos los Hermanos fueron Valientes

Por los inmensos actores LON CHANEY y la bellísima BILLIE DOVE.

Próximamente

Apertura de la asombrosa liquidación en SAGASTA, 12

¡Señoral, absténgase de hacer sus compras hasta tanto se haga la apertura de este establecimiento, en el que ha de hallar cuantos artículos precise a precios increíbles.

COMESTIBLES "LA CHILENA"

JULIAN R. SILVA
CALE DE LA CADENA, 17. — LOGROÑO.

En este nuevo establecimiento encontrará el público inmenso surtido en toda clase de artículos del ramo de comestibles, aguardientes y licores a granel. — CAFES RIQUISIMOS.

Todos los artículos se expenden con preciosos regalos.

LA CASA QUE MAS BARATO VENDE.

POLITICA FRANCESA

IMPORTANTE DISCURSO DE TARDIEU

DIJON.— Con motivo de la estancia en esta ciudad del señor Tardieu y otros varios hombres públicos, tuvieron efecto diversos actos políticos, entre ellos un banquete de 1.500 comensales.

Al final de este banquete, el jefe del Gobierno pronunció un importante discurso.

El señor Tardieu dijo, entre otras cosas:

Es costumbre antes de reanudarse las Cámaras, que el jefe del Gobierno pronuncie un discurso fuera de ellas, que viene a ser como la explicación de las líneas directivas del Gobierno.

Somos un Gobierno joven presidido por un hombre nuevo. El país sigue con curiosidad nuestras actividades. Nuestro Gobierno nació de una de las crisis más largas que ha conocido la República.

Al igual que mis predecesores, al constituir el Gobierno ofrecí participación a todos los partidos republicanos que no estaban con la revolución ni con el internacionalismo. Al igual que los señores Poincaré y Briand, truívon que saber que el partido radical socialista no quería venir con nosotros.

El Gobierno actual presentó once proyectos de los cuales nueve han sido votados, ya por la unanimidad de las Cámaras ya por mayorías de más de las 3/4 partes. No obstante antes de obtener estas mayorías hemos tenido que sufrir discusiones y votaciones para cada artículo y aun para cada línea de los proyectos, no sólo de los comunistas y socialistas, sino también de los radicales socialistas, lo cual constituye una extraña contradicción.

Si nuestras proposiciones eran malas, debían votar en contra. Pero si debían votar a favor, ¿para qué tantas votaciones de detalle perdidas por un partido de Gobierno?

El señor Tardieu cree que las extrañas contradicciones del partido radical-socialista provienen de las dificultades en que se encuentran desde hace diez años para fijar su doctrina, y en segundo lugar por creerse una fuerza numérica demasiado importante en el total de la Cámara.

El partido radical-socialista no posee ningún derecho especial sobre lo que se ha convenido en llamar las apalancas de mandón, o sea el Ministerio del Interior. No tiene ningún derecho en la Cámara actual a creerse un eje de orientación. Su fuerza numérica no le da este derecho.

Si algún día los radicales quieren unirse al Gobierno, podrán hacerlo, demostrándolo en su actitud parlamentaria y por medio de sus votos. La concentración está ya realizada. Se trata ahora de saber si los radicales la quieren más amplia.

El señor Tardieu se declara heredero y continuador de los que fundaron y consolidaron la República: Tiers, Gambetta, Ferry, Carbot, Ribot, Constans, Rouvier, y Waldeck Rousseau, que no eran nombres radicales socialistas.

El señor Tardieu dice que el partido comunista está en plena descomposición y ha dejado de ser un peligro.

Tampoco hay que alarmarse—dice—por la amenaza socialista.

El Gobierno—sigue diciendo—ha hecho cumplir estrictamente todos los acuerdos de La Haya. Así, el 30 de junio próximo, la tercera zona renana será evacuada, al mismo tiempo que el plan Young entrará en vigor, con las garantías financieras que faltaban a Francia. He aquí un resultado financiero y un resultado político.

Con esto hemos proseguido la obra de paz realizada durante seis Gabinetes por el señor Briand. Nuestro Gobierno se ha adherido con pasión a esta obra pacífica, sin olvidar su seguridad. La organización internacional de la paz es viable solamente si en ella se asocian los pueblos fuertes que le presten esta misma fuerza de que disponen para su seguridad.

Estos acuerdos internacionales inspirados en un gran sentido pacifista han obtenido en las Cámaras las más grandes mayorías. Hoy, como antes de la guerra, Francia desea la paz por el equilibrio y la organización de Europa, con la voluntad, si surgen obstáculos imprevistos, de ser en todo momento dueños de nuestros destinos, arbitrajes, acuerdos económicos, penetración intelectual, cooperación europea, son nuestros objetivos. Si Fran-

cia se apartase de ellos, tomaría partido contra las fuerzas morales sobre las cuales constantemente se ha apoyado.

El señor Tardieu pasa seguidamente a hablar de la creación económica y financiera, la cual, después de pasar por la crisis del franco salvada por el señor Poincaré y otros momentos de dificultad, se encuentra actualmente, esencialmente, sana, sin que ninguna de las fuerzas profundas de la economía francesa, se encuentre dañada.

Nuestro Gobierno se ha ocupado especialmente en proteger los productos agrícolas: el trigo, el vino, la remolacha. Hemos rebajado los impuestos hasta donde hemos podido, hemos rebajado los gravámenes de los transportes, hemos protegido la exportación y el crédito, reprimido el fraude, defendido la calidad contra la cantidad, evitado la sobreproducción, etc., etc. En ningún momento una situación republicana, los Poderes públicos han sostenido de una manera más activa los derechos de los cultivadores de la tierra. Cuando a estas disposiciones se unan las de la ley de utillaje nacional, la nación habrá consagrado a la agricultura cuatro mil millones de francos.

El Gobierno no ha olvidado la industria, el comercio, la defensa de las fronteras, los puertos, carreteras, vías navegables, electrificaciones y aerodinámica, así como los grandes necesidades coloniales.

Francia ha escapado al azote del paro forzoso, pero esto no debía dispensarla de una mejor legislación social. Es por esto que el Gobierno ha obtenido el voto de la ley de seguros sociales, que entrará en vigor el día primero de julio.

Las Cámaras, en su próxima legislatura, deben discutir la ley sobre utillaje nacional, los dos empréstitos coloniales, el nuevo proyecto de la defensa de la viticultura y los dos grandes proyectos sobre la acta general de arbitraje y el Tribunal de justicia internacional.

Es necesario que estas leyes sean votadas antes de las vacaciones de verano. El Gobierno las considera como elementos indispensables de su política.

Inmediatamente después elaboraremos una refundición del sistema fiscal, en la cual entrarán asimismo las finanzas departamentales y comunales. En octubre podrá tener efecto el gran debate sobre la enseñanza pública, que todos los partidos desean.

En las relaciones de la producción nacional, el Gobierno ha tomado medidas que sólo tienen antecedentes en tiempos de guerra. Quiéralo o no, el Estado debe intervenir hoy en estos problemas.

De todas maneras, la experiencia de gobernar demuestra que actualmente no puede practicarse la vieja y noble doctrina liberal de dejar hacer, dejad pasar, ni el estatismo socialista. El Estado moderno busca, no obstante, todavía una definición exacta de su papel.

Cada día se exige más al Estado y cada día se le obedecen menos. Cuanto más se sirve a ciudadano de él, menos quiere servirle. El Estado democrático debe ser un Estado fuerte, porque su autoridad no es más que el depósito que se le ha confiado para fines comunes, y en calidad de tal ha de ser el defensor por igual de estas dos grandes entidades: el contribuyente y el consumidor.

No queremos crear un Estado providencial ni un Estado gendarme, de ninguna manera. Pero tampoco un Estado débil, ante las grandes agrupaciones de intereses que hoy componen la nación.

El señor Tardieu continúa diciendo que este programa no es propiamente de un Gobierno, sino de una generación. No importa—dice—, alguien tiene que empezar a abordar estos problemas.

La tarea cotidiana del Gobierno es monótona, pero por sobre estas rutinas debe mantener un ideal. Nuestra generación ha hecho la guerra y la paz, ha destruido y reconstruido. Nos encontramos ahora casi en la estabilidad reconquistada. Esto, para mí, no es bastante. Nos encontramos en el umbral de grandes iniciativas. Hay que adaptar un organismo cuyos fundamentos datan de Luis XI, Enrique IV, Luis XIV, la Convención y Napoleón. Debemos crear un Estado social en el cuadro de nuestras libras instituciones republicanas.

Cuando el horizonte ofrece tales perspectivas, sería insensato reanudar el vocabulario, disputar como en Bi-

zancio, sobre viejas fórmulas, forjadas en batallas que ya han sido ganadas. No debe hablarse de concentración porque ya está hecha. No debe hablarse de revolución porque ya está hecha también. Falta consolidar los cambios realizados y esta es nuestra política.

El señor Tardieu termina su discurso diciendo que su Gobierno tiene la divisa de querer y triunfar.

El discurso del jefe del Gobierno, pronunciado con gran ardor juvenil, fué objeto de grandes ovaciones.

Tardieu salió de Dijon a las ocho menos cuarto, dirigiéndose a París.

UN LIBRO INTERESANTISIMO

Datos vinícolas

Hemos recibido el resumen mensual de Estadística del comercio exterior de España, que publica los datos referentes a los primeros trimestres de los años 1928, 1929 y los provisionales del año actual.

El libro es todo él interesantísimo, y acusa un trabajo que ha tenido que desarrollar el personal de la sección de Estadística de la Dirección general de Aduanas, que con esta publicación ha demostrado su valía, ya que coloca a España, en materia de estadística, a la altura de los principales países extranjeros por la rapidez y precisión con que se han agrupado los datos que forman aquel volumen.

Como no nos es posible reproducir una pequeña parte del libro, lo que haría que nuestros lectores vieran que nos hemos quedado cortos en ponderar la bondad del libro, vamos a transcribir de él lo referente a los vinos tintos ordinarios.

Exportados en pipas en los primeros trimestres de los años se indican:

Año 1928.—502.246 Hl., cuyo valor es de 29.130.268 pesetas oro.

Año 1929.—782.620 Hl., valorados en 45.392.432 pesetas oro.

Año 1928.—1.007.082 Hl., valorados en 53.423.046 pesetas oro.

Durante estos trimestres se importaron:

Año 1928.—30 Hl., valorados en 4.620 pesetas oro.

Año 1929.—77 Hl., valorados en 11.550 pesetas oro.

Año 1930.—33 Hl., valorados en 3.881 pesetas oro.

De los 30 Hl. importados en los meses de este año, son franceses 28 y están valorados 4.511 pesetas oro.

Exportados en botellas:

Año 1928.—453 Hl., valorados en 75.484 pesetas oro.

Año 1929.—157.082 Hl., valorados en 157.982 pesetas oro.

Año 1928.—706 Hl., valorados en 111.548 pesetas oro.

Importados:

Año 1928.—64 Hl., valorados en 16.320 pesetas oro.

Año 1929.—135 Hl., valorados en 34.425 pesetas oro.

Año 1928.—117 Hl., valorados en 24.804 pesetas oro.

El valor de los vinos españoles en pesetas oro, vendidos a los lugares que se indican durante el primer trimestre del año actual, es el siguiente:

Vinos tintos ordinarios exportados en pipas:

Alemania, 1.522.776 pesetas.

Andorra, 34.278.

Argelia, 40.342.

Argentina, 125.048.

Bélgica, 691.418.

Brasil, 46.110.

Cuba, 643.800.

China, 2.354.

Dinamarca, 25.694.

Filipinas, 46.226.

Francia, 18.764.822.

Gibraltar, 19.720.

Gran Bretaña, 134.386.

Holanda, 445.962.

Italia, 1.166.032.

Marruecos (F. F.), 1.886.740.

Marruecos (Z. I.), 45.936.

Méjico, 214.078.

Panamá, 22.040.

Suiza, 1.208.562.

Uruguay, 62.524.

Venezuela, 22.214.

P. fran. Africa, 78.242.

P. inglesas Europa, 547.754.

Otros países, 27.202.

Baleares, 231.354.

Canarias, 337.876.

Marruecos (Z. E.), 324.336.

Vinos tintos ordinarios en botellas:

Alemania, 668 pesetas.

Argentina, 15.698.

Cuba, 26.720.

Francia, 608.

Méjico, 6.586.

Panamá, 6.680.

Otros países, 15.364.

Nuestros calorcillos piácesnos al Cuerpo de Aduanas, y singularmente a su director general nuestro ilustre compañero y amigo don Mariano Marfil.

CARBONES

Los de más calorías, limpios y económicos, los vende

HIJO DE S. MARRODAN, S. L.

Delicias, 6 y 7. — Teléfono 76.

ENFERMEDADES DE LOS OJOS

FERNANDEZ HEREDIA

Oculista diplomado en las Clínicas de MADRID, BURDEOS y PARIS.

SALMERON, NUM. 3, 1.

Las Diputaciones castellano-leonesas ante el problema triguero

LA DE VALLADOLID DIMITIRA SI EL GOBIERNO NO ACCEDE A LAS SOLUCIONES QUE SE PROPONEN

VALLADOLID, 3.—En la última sesión celebrada por el pleno de esta Diputación se dió lectura a una proposición del diputado señor Niño, pidiendo que se prorrogue por otros tres meses la adquisición de trigo para Marruecos, siendo Valladolid y su provincia la zona principal de compras.

El diputado señor Pinilla cree improcedente la anterior propuesta.

Afirma que en esta cuestión, que se desenvuelve sin partidismos, debe tomarse una actitud en consonancia con el actual momento. Pone en manos del presidente la dimisión de su cargo.

Hacen uso de la palabra varios señores diputados, a los que asienten todos los demás adhiriéndose a la posición del señor Pinilla.

Este insiste nuevamente en la necesidad de que la Diputación presente su dimisión colectiva.

El presidente agradece la confianza que en él depositan los señores diputados y dice que hallándose pendiente de trámite algunas gestiones que realizan en estos momentos algunos organismos agrarios, es procedente que la presentación de las dimisiones se haga en el momento oportuno.

Tras algunas aclaraciones de varios diputados, se reiteró la presentación de las dimisiones de los presentes al presidente de la Corporación.

LA DIPUTACION DE PALENCIA PIDE EL RESTABLECIMIENTO DE LA TASA

PALENCIA.— La Diputación provincial cumplido el acuerdo adoptado en el pleno del domingo, ha cursado al presidente el Consejo de ministros el siguiente telegrama:

«Diputación provincial Palencia, sesión plenaria día de ayer, acordó elevar V. E. respetuosa protesta suplicando la supresión de la tasa de trigo decretada el pasado, traduciéndose inmediata baja de precios, suplicando que para contener desquiciamiento y paralización total mercados, se restablezca esa tasa. Saludable Diezquijada, presidente.»

Fuerza disponible
Energía inmediata
con el Jarabe de

HIPOFOSFITOS SALUD

inmediatos efectos regeneradores combatiendo

Debilidad Neurastenia

Cerca de medio siglo de éxito creciente. Aprobado por la Real Academia de Medicina.

Pedid JARABE SALUD para evitar imitaciones.

No se vende a granel.



Consultorio Médico - Quirúrgico

Luis Ruiz Mosso

11 a 1 y de 3 a 6

M. MURRIETA 9, 1.º

LIBRETAS DE AHORROS: 4 por 100

Banco Hispano-Americano
Haro-Logroño-Celaborra

Desde Miranda

3 de junio.

EN EL AYUNTAMIENTO.— La que gozaba el finado. El acto de posesión ordinaria.

Presidió el alcalde señor Gómez, asistiendo los tenientes señores Tamayo y Castellón.

Aprobada el acta de la sesión anterior se trataron los siguientes asuntos:

Pasa a la Comisión de Policía Urbana la petición hecha por don Miguel en las calles Arenal y Nueva.

En la comunicación del Juzgado de primera instancia invitando al Ayuntamiento para mostrarse parte en un sumario que se instruye por esta contra José María Rodríguez Pérez, Comisión municipal celebró sesión a las 10, reuniendo varias cantidades de comerciantes y del Ayuntamiento, resultando ser uno de los muchos vivos que viven de otros menos vivos, se acuerda no mostrarse parte, fundados en la rectitud de la Justicia.

Haba la petición hecha por don Miguel aprueba otra del señor Rueda por obras verificadas en la Casa Consistorial, deduciendo unas ciento treinta pesetas, según informe del señor arquitecto.

Se a cuenta de la distribución de fondos para el presente mes que asciende a 67.450 pesetas.

Otra factura de 228 pesetas por arreglo de básculas pasa a informe de la Comisión de turno.

Fuera de la orden. El presidente da cuenta del servicio de arbitrios y propone se encargue, mientras dura la enfermedad del administrador señor Rodrigo, el empleado afecto a este servicio, don Alberto Arce.

Como oficial de arbitrios en la administración, se designa a don Emilio Martínez, que figura como empleado en sus oficinas municipales, quedando en su lugar el protector de dicha administración, don Gregorio Gil. Cesarán en sus cargos los cabos de arbitrios, pasando a ocupar puestos de celadores de dicho servicio. Los empleados citados disfrutaron los mismos sueldos que tienen en la actualidad.

El presidente manifiesta verá el medio de si con esta reforma estarán cubiertas las atenciones que se precisarán dentro de este servicio.

Propone utilizar la antigua casa de consumos de la carretera de Barañáin en vez de la del Hospital.

El señor Castellón se muestra conforme y además indica se procure hacer otra nueva en la inmediación de Pequeña Velocidad.

También se acuerda, a propuesta del presidente el que el arquitecto haga un proyecto de alcantarilla en la fuga de agua entre el Hospital y calle de San Francisco.

Igualmente se acuerda dirigirse al ingeniero jefe de Obras Públicas, solicitando arreglar las aceras del puente de Carlos III, y el pintado de la barandilla.

Se sacará a concurso la confección de uniformes de la guardia diurna y nocturna municipal, y de otros empleados.

El señor Castellón se refiere a los terrenos levantados en el término de los Llanos, y que él cree pertenecen al Estado, ruega se exija a las personas que lo han hecho presenten los títulos de propiedad o pertenencia por entender que aun no siendo propiedad del Municipio, éste debe velar por los intereses del Estado.

El presidente atiende el ruego del concejal.

El mismo concejal pregunta por una sangría de agua para fuego denunciada por un empleado municipal, de los carriles de servidumbre pública, y otras levantadas por completo y desaparecidas lo que considera puro aban dono de los Ayuntamientos.

Recomienda el respeto de los artículos y estados de los mismos.

Con respecto a la baja del trigo cree insuficiente la baja que los panaderos han hecho en el pan, pues en todas partes ha sido mayor.

El presidente quiere atender todas las quejas expuestas por sus compañeros, pero entienda que en el poco tiempo que lleva ocupando el cargo, son tantos los asuntos a resolver, que de momento y sin una organización formal en todos los servicios no puede atenderse como fuera su deseo a todo lo que cree es de absoluta necesidad. Pues sabe que Miranda es una de las plazas más caras, en lo referente a las subsistencias.

Hay que hacer un estudio detenido en la cuestión de Abastos, hoy a cargo de los Ayuntamientos, a fin de regular el precio de los artículos todos, a fin de que se vendan como en otras plazas, a más baratos.

Con referencia al repeso de aquellos y sus calidades, indica el presidente, están autorizados los concejales para hacerlo.

EL ATHLETIC DE BILBAO.—A las diez de la noche de ayer, llegó en el rápido de Barcelona, el equipo del Athletic de Bilbao, ganador del campeonato de España.

Al llegar el tren numeroso público se encontraba en los andenes y fuera de la estación, esperando la llegada de los campeones.

Fueron recibidos con cohetes y bombas. La banda municipal ejecutó el himno del Deportivo Mirandés.

La directiva de este equipo les dio la bienvenida.

Después se hospedaron en el Hotel Trocóniz, donde cenaron.

Más tarde, algunos recorrieron la ciudad acompañados de numerosas personas.

Hoy harán su entrada en Bilbao. Serafin de la Casa.

RIOJA BAJA

AUTOL, 3.

Apenas pasa día sin que en más o menos proporción, nos visite la lluvia por lo que muchas labores están paralizadas y se estropean otros como los sulfatados de las viñas en las que se emplea el personal, temeroso de que pueda sobrevenir alguna invasión de mildiu de las que tenemos malos recuerdos. Y en el regadío donde tantos cuidados necesitan las variadas plantas hortícolas se hacen labores casi inútiles porque enseguida llega otra lluvia. Los sembrados, esos sí, están como nunca de buenos y aunque conservan todavía su verdor, se espera que apenas caliente el sol se tornen amarillos, sobre todo las rebadas porque ya estamos en el tiempo de ello.

La fruta, excepción hecha de los melocotones, alcanzará este año buen precio por la casi nulidad de existencias.

Llegaron de Zaidín (Aragón) a pasar unos días con sus padres el veterano de Tomás Absó, su agradable esposa doña Mercedes Sampron y precioso hijo Tomasín.

De Madrid regresó la bondadosa señora doña Margarita Varca de Jiménez, dueña del salón café «Gran Kursaal».

De Logroño donde en la carrera del magisterio obtuvo brillantes notas, vino la pollita Manolita Jiménez, sobrina de la culta maestra nacional doña María Jiménez.

—Se están cursando las amonestaciones de las siguiente parejas: Félix González Rubio con Angeles Hernández; Teodoro Fuertes con Agustina Calvo Pérez. Santiago Pérez Ibáñez con Benita Pastor Martínez; Felipe Tomás Pascual con Saturnina Bergasa Dupuit y Felipe Rubio Cuevas con Eugracia Abad Cuevas, a todos los cuales mandamos nuestra enhorabuena por el ya casi logro de sus aspiraciones.

La Compañía del ferrocarril Calahorra — Arnedillo se ha conducido primorosamente con los asambleístas concurrentes al acto eucarístico celebrado en Arnedo, aumentando los viajes de los trenes para mayor comodidad de todos.

—Salí para Bilbao donde se preparará en un sanatorio para profesora

enfermera, la linda señorita Teresa del Ribero, hija del médico titular de esta don Mariano.

—Vino de Logroño a pasar unos días con sus padres don Juanita García del Moral, joven esposa de don Faustino Hierro. —H.

RIOJA ALTA

EZCARAY, 3.

MATRIMONIO.—El sábado pasado contrajeron matrimonio en la casa de la joven Isabel García e Hilario Castro, vecino de Santurde de Nave y los jóvenes Fortunata Azarrulla, Altuzana y Félix Izquierdo Crespo, actuando de padrinos la hermana de la novia Paufita Azarrulla y el pello Juan Izquierdo. La comida de bodas tuvo lugar en el salón de la Sociedad «Santa Paciencia», haciéndose a continuación en el mismo salón, animado, baile amenizado por un sexteto.

RELIGIOSAS.—El 31 de mayo por la noche, como terminación de las flores de mayo, ocupó la sagra da cátedra el canónigo de Santo Domingo señor Miner, muy conocido en esta por sus dotes oratorias, dejando satisfecho al numeroso público que asistió a escuchar su palabra.

VIAJEROS.—Para asistir al Congreso Eucarístico celebrado en Madrid, marchó el párroco don Juan Rozas.

De pasar una temporada en Paracaido (Bilbao), ha llegado la vecina y amiga Vicenta Soldevilla.

DE AGUAS.—El proyecto de la traída de aguas ya está aprobado y en breve se celebrará la subasta. Con este proyecto tan sólo llegarán las aguas hasta la entrada del pueblo, temiendo que hacer por nuestra cuenta la red interior de la distribución de aguas, y como los gastos han de ser grandes y la situación económica del Municipio es bastante precaria, este Ayuntamiento se ha dirigido a la Diputación provincial, pidiendo subvención para ayuda de dichas obras. Atendiendo nuestra razonada petición, ayer llegó una comisión compuesta por el señor presidente don Alfredo Muñoz, vicepresidente don Antonio Gutiérrez Barceñas e ingeniero don Manuel M. Santos Saralegui y sobre el terreno, reconocieron que es justa la petición que se hace.

A las cinco de la tarde salieron para la capital, contentos de su recibimiento y despedida que se les ha dispensado, y nosotros orgullosos de haber tenido por unas horas a tan simpáticos huéspedes.

FALLECIMIENTO.—Después de operarse en Madrid, regresó a esta, falleciendo a las pocas horas, don Dionisia, viuda de Julián Pérez Albarrán, encargado que fué por muchos años de las sillas. Su muerte la hizo muy sentida, constituyendo el sepelio una verdadera manifestación de duelo.

EL TIEMPO.—Signe lluvioso, abundando las tormentas. —G. P.

ZARRATON, 2.

El día 29 de mayo, festividad de la Ascensión, recibieron la comunión por primera vez seis niñas y nueve niños de esta parroquia, acompañados de sus maestros y demás niños y niñas de las escuelas.

Las Hijas de María celebraron una solemne fiesta y ante el altar de la Virgen, profusamente adornado, las niñas Isabel Negueruela y Felicitación del Campo, recitaron preciosas poesías. El sermón, a cargo del celoso párroco don Vicente Torre, fué muy elocuente.

Al final de la procesión, las niñas Julia Garrán y Micaela Ducías, recitaron una despedida a la Virgen,

y al final de la fiesta, las niñas fueron obsequiadas con una merienda en casa de la presidenta.

Felicidades a las niñas y muy especialmente a las señoritas Marta Pérez, maestra nacional, y Pilar García, que con tanto gusto y celo las han preparado.

VIAJEROS.—De paso para Barcelona hemos tenido el gusto de saludar a don Eneas Montoya, conde de Casa Fuerte. De Bilbao y completamente restablecido de la enfermedad que padecía, ha regresado el vecino de esta, don Eugenio M. drigal. Se halla entre nosotros disfrutando tres meses de permiso, el joven Julián Negueruela.

MUERTE SENTIDA.—A los 28 años de edad, ha dejado de existir doña María García, esposa de nuestro estimado amigo don Félix Pino.

Las buenas cualidades que adornaban a la finada y la triste situación en que ha dejado a los suyos, sirvieron para que todos los vecinos de esta localidad, demostrasen su sentimiento durante la conducción del cadáver a su última morada, que fué una verdadera manifestación de duelo.

También han pasado a mejor vida, los señores don Antonio Negueruela León y don Eugenio Campo.

Reciban sus familias nuestro sentido pésame. —A. García.

Notas militares

SALUDO DEL GENERAL GIL YUSTE.—En la orden de la brigada de ayer se publica el telegrama que el general don Germán Gil Yuste dirige desde nuevo cargo en Pamplona a las fuerzas de su mando en esta guarnición, que dice: «Posicionado mando Gobierno militar de esta provincia y 13.ª división, salúdote afectuosamente.»

VISITAS OFICIALES.—Visitaron al general gobernador militar señor Seneca, el teniente del regimiento Cantabria don Anastasio Elías, despedido para Zaragoza, y el alférez del Grupo de Regulares de Tetuán, número 1, don Francisco Bartolomé, presentado de Africa.

EL PROXIMO LICENCIAMIENTO.—El licenciamiento dispuesto para quedar con la plantilla que se ha señalado a los Cuerpos, comprende a 291 individuos.

Dará comienzo el día 17, saliendo por grupos, para evitar aglomeraciones en las vías de transporte, tanto en los ferrocarriles como en los autos.

En éstos corresponde marchar a los 1149, más 43, en el de las 1538, 13, y en el de las 2949, más 111; los 54 restantes saldrán el día 14 en el cortejo de las 1538.

PARADA DE SEMENTALES.—Está finalizando la temporada de cubrición en la parada de sementales que el Estado establece en esta capital y todavía puede decirse que no hemos hecho más que entrar en la primavera.

El tiempo no ha podido mostrarse más opuesto y esta circunstancia hace observar que para muchos propietarios de otros años que no han podido sacar sus ganados o que no les ha dado resultado, cuando el aumento de la producción ganadera es bien notorio.

Así nos lo indican varios interesados y encontrando muy atendibles sus razones, las exponemos para que como en temporadas anteriores que también se justificó esta necesidad, sea ampliado el plazo señalado para darla por terminada.

LICENCIA.—Al Guardia civil de la Comandancia de esta provincia, Fermín Martínez Pérez, se le conceden 20 días de licencia para Llerdaya, Barcelona, Santander, San Sebastián y Frandovinez (Burgos).

DESTINOS.—A propuesta del je-

fe superior de las fuerzas militares de Marruecos, ha sido destinado al Tercio, el alférez del regimiento Cantabria, don Alejandro Miguel Carreras.

Causa baja en el curso de transmisiones como alumno, por haber finalizado el primer periodo, el suboficial del regimiento Cantabria, don Eugenio Robledo Abajo, que se incorporará a su Cuerpo, con urgencia.

REENGANCHES.—No se conoce de mejora de antigüedad en los periodos de reenganche por prestación de servicios en Cabo Juby, porque teniendo el reenganche el carácter de un contrato, durante el cual se garantiza la permanencia en filas día por día en el periodo de tiempo convenido, no es de abono ni el doble tiempo servido ni compensación para la obtención de los distintos periodos de reenganche.

REEMPLAZO.—La declaración de reemplazo provisional, por enfermo o herido, corresponde siempre y en todos los casos, hacerla, al capitán general donde reside el interesado.

LA JURA DE LA BANDERA.—Después de buen número de años en que esta ceremonia se celebraba en los cuarteles, la guarnición de Madrid lo hará el próximo domingo en el paseo de Rosales, en que jurarán la bandera los reclutas de la última quinta. Al acto se le dará una gran solemnidad. Acudirá la familia real.

SECCION DE NAJERA

CASTROVIEJO, 2.

NOTAS.—En los días 25, 26 y 27 de mayo se han celebrado en esta villa las tradicionales fiestas en honor de su excelso Patrón San Ildefonso, que fueron anunciadas con disparo de cohetes y bombas y por el dulzainero de Camporivín.

Se han visto muy concurridas las funciones religiosas, sin que faltara nuestro digno Ayuntamiento, oficial de en la misa solemne, don Eloy Nalda, economo de Aranzana de Arriba, ayudado por don Miguel López y don Santiago Lejarraga, párrocos de Santa Coloma y Camporivín, respectivamente.

El panegírico corrió a cargo de nuestro culto economo don Antonio Najera, que estuvo muy elocuente.

La parte profana puede decirse que ha sido un continuo movimiento; ya que don Sinfiriano Saucha no se daba reposo con sus bien interpretadas piezas de su repertorio, que la gente aprovechaba dando pleitesía a Terpsicore.

Hemos tenido el honor de saludar a don Modesto Najera, don Andrés Najera y don Basilio, padre y hermanos de nuestro virtuoso sacerdote, así como a don Miguel López, párroco de Santa Coloma; don Santiago Lejarraga y don Eloy Rada economos de Camporivín y Aranzana de Arriba.

Al objeto de pasar las fiestas con sus familiares, llegarán a esta numerosos paisanos y muchos jóvenes de los pueblos limítrofes, que no de tallamos por no caer en omisiones. —Ha dado a luz con toda felicidad un robusto nene la señora de nuestro estimado amigo y fiscal de ésta don Manuel Pérez; felicidades a los venturosos padres y luegos años de vida al nuevo vástago.

—Las cosechas y labores se hallan muy retrasadas a causa de los últimos temporales. El día 29 señaló el pluviometro de ésta 105 milímetros durante el día. El tiempo inseguro. —P. Marquina.

SAN MILLAN DE LA COGOLLA, 2.

ROMERIA A VALVANERA.—Se celebró ayer la anual romería que este vecindario dedica a la ex-

celsa Virgen de Valvanera, visitando su hermoso Santuario, concurrendo unos cincuenta romeros.

El tiempo no favoreció nada a los devotos de Valvanera pues toda la tarde estuvo sin cesar de llover, ni un momento, por lo que no pudo detenerse la romería en el camino, como es costumbre al regreso, para merendar un momento.

Allí se confesó y confesó por varios de los romeros y se celebró la misa de la romería por nuestro celoso párroco el reverendo padre Moisés Rojo.

Nuestro digno Ayuntamiento en pleno, presidió la romería y no hubo que lamentar ningún incidente desagradable.

La impresión que sacamos en dicha visita a Valvanera es tan lamentable, que como decía muy bien el Padre Wilfredo, de aquel Monasterio, en su sermón de la romería, dicho Santuario se encuentra en un estado tal de decadencia, que si los cristianos y amantes hijos de la Rioja a su esclarecida Patrona la Virgen de Valvanera no coadyuvan al sostenimiento de aquél, sus hospederías y cultos, desaparecerán por completo, en breve tiempo, por falta de medios pecuniarios para sostenerlo; y esto sería una lástima y mucho más para San Millán de la Cogolla, que sus grandezas y su historial religioso va unido siempre con el de Valvanera, por estar situados en estos montes los renombrados e históricos Monasterios que atesoran nuestra región. —G. Peña.

CAMINO VECINAL EN CONSTRUCCION DE BRIEVA DE CAMEROS.—SE NECESITAN OBREROS. Presentarse al encargado de las obras.

REGISTRO CIVIL

Inscripciones verificadas ayer: Nacimientos.—Enriqueta Francia, Juana Carmen Iradier Rivero; Abcención Barrio Caro.

Funciones.—Nieves Plá Morell, de 73 años, de Játiva. Matrimonios.—Francisco de Loma Osorio Uriarte con Milagros Puerto Tricio.

Herrero Riva y Comp.

BANQUEROS.—LOGROÑO

SUCURSAL EN CALAHORRA

COTIZACION DEL DIA 31

Interior 4 por 100...	73/20
Amortizable 5 por 100...	80/60
Amortizable 4 por 100...	78/00
Exterior 4 por 100...	83/65
Cédulas Hipotecarias 6 por 100...	110/50
Acciones del Banco de España...	587/00
Id. Banco Español Rio Plata...	000/00
Id. Cia. Arrendataria Tabacos...	228/00
Id. Ferrocarriles Nortes...	568/00
Id. Ferrocarriles Alicante...	514/00
Francos Cheque...	32/50
Libras...	00/00
Dollars...	8/28
Pesos Chilenos s/ Londres...	39/94

Compra-venta de Valores del Estado, Corporaciones e Industriales. — Ordenes de Bolsa. — Cupones y Títulos amortizados. — Depósitos de Valores en custodia. — Cartas de Crédito sobre todos los países. — Giros. — Negociaciones, etc.

ABONAMOS INTERESES EN

Cuenta cor. a la vista, 2 1/2 % anual	%
Id. Id. 8 días pre-aviso 3 % Id	%
Imposiciones a 3 meses 3 1/2 % Id	%
Id. a seis meses 4 % Id	%
Id. a un año 4 1/2 % Id	%

CAJA DE AHORROS

Libretas a la vista 5 % anual	%
Id. especiales 4 % Id	%

Libretas a la vista 5 % anual

Id. especiales 4 % Id

Libretas a la vista 5 % anual

Id. especiales 4 % Id

Libretas a la vista 5 % anual

Id. especiales 4 % Id

Libretas a la vista 5 % anual

Id. especiales 4 % Id

Libretas a la vista 5 % anual

Id. especiales 4 % Id

Libretas a la vista 5 % anual

Id. especiales 4 % Id

Libretas a la vista 5 % anual

Id. especiales 4 % Id

Libretas a la vista 5 % anual

Id. especiales 4 % Id

Libretas a la vista 5 % anual

Id. especiales 4 % Id

Libretas a la vista 5 % anual

Id. especiales 4 % Id

Libretas a la vista 5 % anual

Id. especiales 4 % Id

FOLLETTIN DE «LA RIOJA» 18

El hombre de las figuras de cera

Por XAVIER DE MONTEPIN

Propiedad de la Casa Sopena

Inmediatamente los autos al Tribunal de Comercio.

—¡Al Tribunal de Comercio! — repitió Vaubaron, cuyo rostro palideció intensamente.

—Sí, señor.

—Entonces el arresto, la prisión por deudas.

—Malher y Compañía así lo quieren.

—Es una infamia... en una absurda e inútil crueldad... Yo pregunto: ¿podrá darme la prisión los medios necesarios para pagar? Al contrario, lo que hará será quitármelos.

—El acreedor supone, a lo que deduzco, que al obtener el Tribunal la orden de arresto inmediato, buscará usted y encontrará dinero. Pero disuadirle he hecho lo que he podido, le he dicho lo que debía decirle... pero es inflexible...

—El mecánico se cogió la cabeza entre las manos en un arranque de desesperación.

—¡Buena! — murmuró con desahogada voz. — ¡Cumplase mi destino!

—Hasta dentro de cinco días — añadió el escribano — o estará definitivamente encadenado a su libertad; por

ro entonces, créame, señor Vaubaron, deje esta casa y ocúltese bien, porque Malher y Compañía tengo la seguridad de que no perderán un minuto en hacerle encarcelar, aunque sea ofreciendo una propina al alguacil de Comercio.

Vaubaron se irguió.

—No, señor Baudier — dijo señalando hacia el cuarto de al lado; — no abandonaré esta casa ni me esconderé. Allí están mi mujer y mi hija; mi mujer moribunda, mi hija enferma. Vendrán a buscarme aquí y me encontrarán al lado de ellas. Al arrancarme de aquí las matarán a las dos, y mi acreedor habrá sido su asesino.

El escribano no contestó. La pena y la indignación del infortunado mecánico le parecían justas y legítimas, y tan angustiosa su situación, que no pudo evitar que a sus ojos asomase una lágrima furtiva.

Juan prosiguió:

—Este hombre codicioso y despiadado es su propio enemigo al mismo tiempo que el mío. Destruye su deuda en el momento preciso en que iba a lograr mi objeto, porque tengo la certidumbre de que mi invención principal está acabada y que nada puede impedir ya su buen éxito.

—¿Tiene usted realmente esta seguridad, señor Vaubaron? — preguntó el escribano.

—Se lo juro por mi honor.

—Pues bien, escuche un buen consejo, y, sobre todo, sígale: Sacrifique su amor propio y vaya a ver a Malher. Temo que le acosa groseramente, pero, ¿qué importa? Róguele, suplíquele, no se desanime por una primera negativa; haga brillar

ante sus ojos la esperanza de un próximo pago; prométale, si es necesario, una parte en las ganancias; obtenga, en fin, que le conceda una prórroga, pues aunque sólo sea de un mes, ya es un respiro. Tal vez en este tiempo haya conseguido usted por completo su objeto y pueda pagar.

—Gracias por su consejo, señor Baudier, y lo seguiré. Voy a ver ahora mismo a Malher.

—Si accede a lo que ya usted a pedirle, tráigame una orden escrita por él para suspender la ejecución de la sentencia.

—Sí, señor Baudier, sí; inmediatamente, pasará por su casa de usted.

El escribano estrechó la mano de Vaubaron y se alejó de aquella desgraciada mansión, adonde había llevado, contra su deseo, una nueva y desgarradora pena.

—Vamos — se dijo el mecánico al quedarse solo; — este paso humillante, y lo que es peor, inútil, es preciso darlo. Tengo la obligación de intentarlo todo! ¡Valor, pues, y andando!

—Vístose sin perder un instante, besó a Marta, que seguía adormilada, y a Blanquita, que acababa de despertarse, y se dirigió a la calle de Menilmontant, en donde se hallaban los talleres de la casa Malher y Compañía.

—No entraremos en detalles sobre la entrevista de Vaubaron con el constructor de máquinas. Bastará que sepan nuestros lectores que el

deudor salió del despacho de su acreedor con la cabeza baja, los ojos

arrasados de lágrimas y las mejillas rojas de rabia y dolor.

No había obtenido más que una negativa brutal, acompañada de recriminaciones ofensivas. Había oído que se ponía en duda su probidad, su buena fe, su talento como mecánico y hasta la realidad de sus invenciones. ¡Falsos anzuelos, había dicho Malher, y engañosas apariencias, que no le servían más que para pescar incautos!

Con la cabeza ardiendo, el corazón desgarrado y el alma trastornada, el desdichado volvió a tomar el camino de su casa.

Mientras caminaba absorto en sus sombríos pensamientos y guiado únicamente por una especie de instinto, dos obreros que llevaban su misma dirección hablaban de algo, no habría podido decir él de qué; pero sus palabras se incrustaron en su memoria, sin llegar en aquel instante hasta su conciencia.

—¿Por qué no trabaja ya? — oyó que preguntaba uno.

—¿Y para qué necesita trabajar? — replicó el otro.

—¿Toma para vivir! ¿Tiene acaso rentas?

Distrito de Logroño

FUENMAYOR, 2.

La fiesta de la Ascensión no pudo celebrarse en este año con la brillantez que el día merecía y que las Hijas de María deseaban, a causa del tiempo.

A las ocho de la mañana les fué administrado el pan Eucarístico a 39 niños de ambos sexos, preparados para dicho acto por el señor cura párroco don Rafael Ruiz Rabanera y el profesor don José María García.

En la tarde hubo una gran fiesta de niños por don Emilio Erun, con motivo de la Santa Iglesia Catedral de Calahorra y profesor del Seminario de Logroño, y seguidamente, aprovechando un momento en que las niñas dejaron de cantar, se organizó la procesión de las Hijas de María, llevando en artística carroza engalanada con plantas y flores a la madre de Dios, haciéndole coro dentro de la carroza seis hermosas niñas vestidas de ángeles y escoltando a esta carroza niñas y niños vestidos con hábitos chinos, en memoria de los niños que sufren en China.

Terminado este acto, que resultó brillantísimo, y que demostró el buen gusto y la piedad de las Hijas de María, dió el canónigo señor Eren una conferencia de la Santa Infancia, con proyecciones, mostrando prácticamente el sufrimiento y martirio de los niños chinos abandonados por sus padres y que luego son recogidos por las Santas Misiones, para cuyo fin piden protección.

En breve darán principio las obras del hermoso edificio teatro que el señor Novajas va a edificar en esta villa, y a juzgar por los planos que hemos visto, consistirá de 310 butacas, además de palcos, etc., y su construcción se verificará con todos los adelantos modernos, tanto de higiene como de confort, y buen gusto.

Mucho celebraremos la realización de mejora tan importante, y que ésta pueda estar terminada para las fiestas de la Cruz, como se propone su dueño.

Sigue lloviendo, y los labradores sin saber que hacer, por exceso de agua, que tanto perjudica los sembrados.—Latorre.

ENTRENA, 3

Si les cuento a los que viven fuera de Entrena lo que aquí ha llovido durante el domingo y lunes pasado, van a creer que exagero. Desde las cinco de la tarde del domingo en que empezó a caer, hasta el momento en que escribo, las nubes no han cesado de amenazarlos ni de enviar agua, mas en tal forma que más que llover, parece que tenemos delante las cataratas del Niágara.

Consecuencias del diluvio han sido los desbordamientos de los ríos Medirano y «Darraga» y los desperfectos que han ocasionado. En la noche del domingo, la carretera de Navarrete y en el término de la «Mansa», las aguas cubrían cerca de 200 metros con un nivel de 0'50 centímetros.

En el molino llamado del Trujal, las aguas inmolaron las dependencias y bajeras, siendo necesaria la intervención de algunos vecinos para evitar males mayores.

Los labradores están que intrinan, al ver la mayoría de los sembrados inundados por las aguas, y si sigue el régimen de lluvias, este año que tan bueno se presentaba será uno de los más calamitosos.

NUEVO MEDICO.—Para hacerse cargo de la asistencia facultativa de las familias que componen la Sociedad «Amigos de la Salud», hemos saludado a don Manuel Martínez, cuya estancia entre nosotros le deseamos sea grata.

DE PELOTA.—Los aficionados a este bello deporte están de enhoramala, ya que se verán privados por una temporada de admirar la labor de los pelotaris, ya que por efecto de las aguas se ha derribado la mayor parte de la pared izquierda de nuestro juego de pelota.

ESTUDIANTES.—Después de haber aprobado con brillantes notas el primer curso del Bachiller elemental han regresado de Logroño los estudiantes Paquito del Pozo y Santiago Hidalgo, hijo y sobrino, respectivamente, de nuestro secretario del Ayuntamiento don Agapito del Pozo y párroco don Paulino Ibáñez, a quienes damos nuestra más cordial enhorabuena. García Prado.

ALBELDA DE IREGUA, 2

NOTICIAS.—Llevamos unos días de lluvia, que impide a los labradores ejecutar las faenas del campo.

El domingo, mañana y tarde, y hoy, lunes, al mediodía, han caído unos verdaderos aguaceros, que han derribado paredes, penetraron en algunas casas. Las aguas del Iregua han desbordado sus márgenes inundando las hermosas huertas que existen en su derecha, echando a perder algunos cereales y hortalizas y gran parte de abundante fresa, que ahora estaba tomando color.

De guisante, tenemos una gran cosecha, siendo el precio del kilogramo 35 céntimos.

Podemos decir con gran satisfacción que está terminado el lavadero público del pueblo, obra que gusta a todos cuantos lo visitan. El opulento industrial don José María Trevijano, donante del mismo, ha puesto todo su empeño en que sea sólido y elegante y con creces lo ha conseguido. En dicho lavadero, que se halla finamente estucado, destaca y llama la atención la hermosa pila colocada para lavar de pie.

Como parece que para Santa Isabel se inaugurará y entonces tendrá ocasión de extenderme más sobre este mismo asunto, solo aprovecho esta ocasión para mostrarle nuestro agradecimiento, haciéndole extensivo a

nuestro alcalde don Tomás Zorrano, por las facilidades que ha dado para pasar por sus propiedades la tubería de conducción del agua.

—Ha regresado de la Argentina el simpático y rico comerciante don Leonardo Vallejo, quien se propone pasar unos meses al lado de su familia.

BUEY de seis años, a toda prueba, se vende. Trabaja a mano derecha. Antonio Rodríguez Jubera, en Agoncillo.

YUGUERO CARRETERO. Colocación segura; damos vivienda gratuita. Hombre casado. Dirigirse a AZPILLICUETA, en Fuenmayor.

PISO Y ALMACEN para cualquier industria, se arrienda, junto o separado. Informes, en LA RIOJA.

VENDERIA BARATAS CINCO CABRAS Y UN CHIVO, jóvenes y de raza inmejorable. Diríjase a Miguel Amatriain, en San Adrián (Navarra).

SE TOMARIA EN TRASPASO tienda de comestibles en sitio céntrico. Razón, camarero Bar Royalty.

SE VENDE UNA FINCA en el término de la Ribera, de 14 celemines, con agua propia. Tiempo para tratar con su dueño, con ofertas, de diez a una y de tres a cinco, hasta el día 12 del actual. Fructuoso Olabuenaga, Laboratorio Municipal.

Barbero

Hace falta un oficial de unos 18 o 20 años, que sepa su obligación, en casa de Heliodoro Estarriaga, en Caparrioso (Navarra).

Casalarreina

El día 8 del actual mes de junio, a las once horas, en la sala Consistorial, se subastarán 60 árboles desarraigados del Soto, bajo tasación de 435 pesetas y con sujeción al pliego de condiciones de manifiesto en la Secretaría municipal.

El Alcalde, Julián López.

SE ARRIENDA en calle de gran porvenir local para tienda o barbería, y un piso cuarto con cuarto de baño. Darán Razón, en General Espartero, núm. 25, piso quinto, dcha.

PARA VERANEAR EN CAMEROS Se alquila un piso amueblado en buenas condiciones, con buenas vistas y en la carretera. Informa Justo Martínez, en Villanueva de Cameros.

EN EL RASILLO DE CAMEROS se arrienda casa independiente, con vistas al pinar. Informes, Vara de Rey, núm. 2, portería, Logroño.

SE VENDEN un sillón de barbería y dos mármoles; y hace falta un aprendiz. Informes, Breña de los Herreros, número 30, entresuelo.

APRENDIZ DE PLANCHADORA. Se necesita en General Espartero, número 1, piso tercero, dcha.

SE ARRIENDAN PISOS de 5, 10 y 20 duros. Razón, Delicias, 5, 1.º

EBANISTAS

Se necesitan dos oficiales que sepan cumplir con su obligación. Razón, talleres de José Domínguez.

COMPRO AUTOMOVIL USADO conducción interior, prefiriendo pequeño. Ofertas: J. Glerá, Espartero, 16.

SE ALQUILA gabinete o medio piso amueblado, en lo más céntrico. Razón, en LA RIOJA.

ACADEMIA DE CORTE FRANCÉS dirigida por doña Encarnación Rojas Belaza, la que hace saber a su distinguida clientela y al público en general que ha trasladado su taller de modistería a Sagasta, entrada por Carnicería, núm. 4, piso cuarto, dcha.

VACANTE DE HERRERO

Por ausencia, se halla vacante la plaza de herrero de esta villa; local del Municipio; alquiler grata. Tratar con el señor alcalde.

TRASPASO DE PELUQUERIA

con buena clientela y bien situada, en Miranda de Ebro, salida de la estación, junto al Hotel Trocéniz. Darán razón en la misma.

HUESPEDES. Se admiten; casa reformada, cuarto de baño, buen sol, precios económicos. Muro del Carmen, 8, piso tercero.

VENDO RENAULT 6 HP. Conducción 4 plazas, en buenas condiciones. COMPRO MOTOCICLETA. Razón, en LA RIOJA.

SE ARRIENDA piso primero. Sitio céntrico, Razón, Mercaderes, 19, 2.º

MODISTA

Se necesitan aprendizas y se dan lecciones de corte. Muro de Carmelitas, 24, 3.º, derecha. ROSA GARCIA.

VENTA DE CASA

de nueva construcción; planta baja y piso; cuatro vecinos. Informes, en LA RIOJA.

PISOS AMUEBLADOS con huerta, se ceden para veraneantes. Marqués de Francos, 83, Haro.

MOTO. Se vende una seminueva, marca B. S. A. de 1 3/4 de caballo. Se dará arreglada. Informan en LA RIOJA.

EN LAREDO se ceden habitaciones amuebladas, derecho cocina, temporada verano. Razón, Caballería, 39, 2.º

Zapateros

Oficiales para composturas de calzado fuerte, de campo, y para fino, se necesitan en «EL RELAMPAGO».

MUCHACHA

Se necesita con buenas referencias. Informes, en LA RIOJA.

CASA DE HUESPEDES

Hermosas habitaciones. Se admiten huéspedes. Salmerón, 23.

PISO 1.º Se arrienda en 55 pesetas en Hermanos Moroy, 12.

Macetas de claveles

y otras flores, se venden. Razón, Plaza Amós Salvador, 4, portería.

ARRIENDO piso primero y planta baja en la calle Mayor, 120. Informes, Vata de Rey, 19, piso primero.

SE DESEAN DOS HUESPEDES para estar como en familia. General Espartero, letra V, entresuelo.

PISO Y CUADRA. Se arriendan en San Francisco. Razón, Rodríguez Paterna, núm. 7, piso primero.

SE ALQUILA HABITACION con una o dos camas, sólo para dormir. Marqués de Vallejo, 19, 3.º, izqda.

MATRIMONIO

Se desea para imponente Granja Avícola en la provincia de Guipúzcoa. Dirigirse por escrito: «Granja Avícola», LA RIOJA.

SE REGALA, las máquinas, motores y herramientas de un taller de carpintería con tres meses de uso, montadas y funcionando, valdrá unas quince mil pesetas la instalación. A la persona solvente que alquile por cinco años por lo menos los locales en que está instalado, el precio de alquiler será moderado, que resulte el interés legal de la capitalización del terreno y los locales.

También se vende un automóvil usado, una partida de madera de pino Norte, tarima, tablones de andamio usados, urralis, dos moto-bombas de siete cuartos de caballo, ensamblaje nuevo, una gran partida, una yegua con su cría, una mula y otra porción de elementos de construcción, todo barato, para liquidarlo. Oficinas de don Godofredo Bergasa. Vara de Rey, 11, de seis de la tarde en adelante, Para verlo, en la que llaman calle particular de Godofredo Bergasa, de dos a seis.



PISO 1.º, ESPACIOSO Y ESCOSMICO, se alquila en Vara de Rey, 40. Razón, fábrica de fideos.

SE VENDEN cuatro trillas, un trillo mecánico y una aventadora; todo seminuevo. Se cederá arreglado. Gerardo S. de Cabezón, en Fuenmayor.

HABITACIONES

Interesan dos exteriores, desamuebladas, en sitio céntrico, para instalar oficina y cuarto soltero. Preferible casa con baño. Ofertas por escrito al apartado de Correos 37, Logroño.

VENDO CASA en Vara de Rey, en 50.000 pesetas; gana al mes 300 ptas. Doy dinero en hipotecas. P. Aranguren, Muro del Carmen, 6.

SE VENDE una pareja de piedras negras para moler piensos, de 130 metros de radio por 12 y 10 pulgadas, respectivamente. Dirigirse a Luis Zazón, molino, en Orón (Burgos).

VINO DE COSECHERO

Se vende: tinto, a 7 ptas. los 16 litros, y a 0'45 litro; clarete, a 8'50 y a 0'55. Barriocepo, 47.

MADRID FONDA DE TANIS, el Riojano MONTERA, 16

HOJALATERO. Se necesita un operario que sepa cumplir con su obligación en la hojalatería de Antonio Iglesias, Rodríguez Paterna, 18.

SE VENDEN 70 OVEJAS de todo diente, esquiladas. Para tratar, con Felipe Azpeitia, en Aldea de Lapoblación (Navarra).

Agencia Hispano Americana VARA DE REY, 33

Horas: de diez a doce y de dos a cuatro. Vendemos huertas con riego, solares céntricos y varias casas. Disponemos de dinero, para hipotecas.

Agua Riva los Baños (Torrecilla) Resultados sorprendentes en los padecimientos del estómago, riñón, hígado, diabetes y vías urinarias; expulsión de cálculos y arenillas.

LA MEJOR AGUA PARA MESA. Unico depósito, los propietarios, Vara de Rey, 31, 2.º, Logroño.

La Mutual Franco Española

Sociedad de Previsión y Caja de Ahorros popular, sistema Ton. Autorizada legalmente con fecha 26 de agosto de 1902. Representante general de la provincia, BERNABE DE PEDRO GALLARZA, NUM. 1. — LOGROÑO

PELOTEROS. Si queréis buenas pelotas, que no os dañen las manos, que os las forre en Tudellilla el dueño del Frontón Riojano. Dirigirse a Florentino García, en dicho pueblo.

PARCELAS PARA EDIFICAR

Calle transversal de Vara de Rey, incluida en el plan municipal de urbanización. DIEZ METROS de frente por TREINTA Y CINCO de fondo. Orientados al medio día.

SE VENDEN A 6.000 PESETAS Agencia Escudero

SANTIAGO RUIZ DE LA TORRE

El Jabonero de Arnedo Compra sebos en rama, aceites turbios y sus heces

VENDO COCHE TONO, 4 asientos, con capota y caballito bien enganchado. Restaurant «Las Américas».

Labradores

Debiendo proceder a hacer los contratos para si queréis encontrar ventajas tanto en el ganado como en el aprovechamiento del tiempo, se instalará la máquina trilladora que ya conocemos lo más por haber trillado el pasado año, y que tan buenos resultados obtuvo.

Para hacer los contratos pueden pasar por el domicilio de Angel Villar, calle del Cristo, núm. 5, quien les dará cuantos datos y precios por mí ordenados. También se hacen contratos para pueblos inmediatos, consultando. Santo Domingo de la Calzada, 24 de mayo de 1930. Propietario de la máquina, Juan Arenaza.

Leña superior de hayay roble

Vendemos leña de ambas clases en calidad superior y bien partida, a precios muy económicos. Dirigirse a Hijos de Victoriano Echavarrí, en OLAZAGUTIA (Navarra).

SE ALQUILA piso primero en General Zurbano, al lado del Espolón, bien decorado y con baño. Informes, Vara de Rey, «Villa Matilde».

URGE LA VENTA de la casa núm. 110 de la calle Mayor. Se cedería en buenas condiciones. Agencia Pozueta, Muro Mata, 1, entlo.

VENDO CASA en Avenida de Colón. Tiene entresuelo y tres pisos. Se cede en 41.500 pts. Produce 7 1/2 %. Agencia Pozueta, Muro Mata, 1, entlo.

Bonita finca de recreo

SE VENDE en el ensanche, y dentro del radio de la capital, huerta-jardín con 78.000 pies, aproximadamente, tierra de 1.º de regadío, cerrada, frutales seleccionados, gran número de rosales y plantas de jardín, con preciosas vistas al campo, espléndida casa-habitación, compuesta de sótano, dos pisos y desván, calefacción central, luz eléctrica, agua potable, hermoso cuarto de baño, cocina económica con termo-sión, pararrayos, casa-habitación para hortelano. Se trata de una de las fincas modernas más completas mejor construidas de Logroño. Lo tiene todo de inmejorable calidad y buen gusto. Se cede en 90.000 pesetas.

HERMOSA FINCA DE RECREO Se vende o arrienda, con buena casa, huerta tapiada de dos fanegas y media, dentro de la población. Agencia Pozueta, Muro de la Mata, 1 ent.º

OVEJAS. Se venden para pique y para vida. Tratar con Quicirio Omato, en Lardero.

ARRIENDO TIENDA con almacén y primer piso. Disponible desde 1.º de junio. Calle Mayor, 94. Razón, Caballería, 31, tienda.

SILLERIA buena, recién tapizada, se vende. Razón, José Frías, ebanistería, en Haro.

Almacén de Maderas Serrería Mecánica de Andrés Vera

DESPECHO: CARMELITAS, 25 y 27 AVES Y HUEVOS FRESCOS Se venden en la calle particular de Godofredo Bergasa.

VENDO CASA en la calle Mayor, núm. 120, por 22.000 pesetas. Informes, Vara de Rey, 19, 1.º, dcha.

CASA DE PENSION. Se sirven comidas; esmerado servicio; buen trato y económico; habitaciones ventiladas; cuarto de baño. Murrieta, 5, 2.º, dcha.

NEUMATICOS Gran Stock ACCESORIOS Inmenso Surtido

Progresos notables en la construcción de las nuevas bujías, su resistencia al auto-alumaje o insensibilidad al engrase, hacen que la de mejor resultado siga siendo la BUJIA BOSCH De venta en todos los Garages.

Casa de huéspedes

CALLE SAGASTA NUM. 19, 2.º BUENAS HABITACIONES. PRECIO MODICO.

Alubias de León

para siembra; clase extra. Vende en Nalda, Amós Aguirre.

ESCUELA MILITAR PARTICULAR DE HARO

Autorizada por el Excmo. Sr. Capitán General de la Región Instrucción militar completa para los individuos acogidos a los beneficios del capítulo XVII (cuotas).

Honorarios más económicos que cualquiera otra Escuela de pago. Para matrícula y demás detalles pueden dirigirse a su director, capitán Landá, Canalejas, 14, 2.º, Haro.

SE VENDE UN SOLAR que hace esquina, de 65 metros por 47, o sea 112 metros de fachada, con agua, luz, alcantarillado, acera de asfalto, etc. Barato. Oficinas de don Godofredo Bergasa, Vara de Rey, 11.

EN FUENMAYOR se vende o se arrienda casa nueva, con un piso en condiciones y planta baja para coches, con su terreno y frutales. También se venden dos mulas y dos machos, a elegir entre 9; tres carros de diferentes tamaños, dos galeras y un burro de cinco años, mansa y trabajadora. Tratar con Luis Foncea, en dicho pueblo.

CAMIONETA MORRIS OXFORD 500 a 600 kilos. Se vende una seminueva, 12 HP., propia para el reparto, a toda prueba. Informa Fermín Amatriain, en San Adrián (Navarra).

CABRAS. Se venden 60, de 5 años para abajo, con chotos y leche. Para tratar, con Pedro Martínez, en Santa Eulalia Somera.

ABONOS, CEMENTOS, PATATAS PARA SIEMBRA blancas y encarnadas, se venden. Casa Samaniego, en Rincón de Soto.

Yeso permanente EN ISALLANA. PRECIO, SEGUN CANTIDAD.

TALLER MECANICO. Se vende uno, compuesto de torno mecánico, limadora, taladro, máquina de aserrar metales en frío, fragua, motor eléctrico y demás herramientas propias de un taller de esta clase. Para informes, General Zurbano, 4, entresuelo, izqda. José Retenaga.

Para comer bien Y BARATO, EN EL Hotel Burgos de Nájera

Cubierta desde 3'50. Autos de alquiler a precios reducidos.

OFICIAL DE BARBERIA Que sepa su obligación, ganando buen sueldo y muchas propinas, lo necesita don Félix Benito, practicante-comadron, en Autol.

SEGADORA AGAVILLADORA seminueva, con un año de uso, se vende. Tratar con Eustaquio Sáenz, en Villar de Arnedo.

SASTRAS. Hacen falta aprendizas adelantadas y medio-oficiales. Razón, Mercado, 12, piso tercero.

PLANTA DE PIMIENTA. Se vende de muy buenas clases a tres reales el ciento. Evaristo Sierra, Ribafrecha.

PUERTAS Y VENTANAS, nuevas y usadas, vendo. Carpintería mecánica, calle Mayor, 173. G. Flores.

JARDINERO JOVEN Se ofrece bastante entendido en jardinería y hortalizas. Razón, en LA RIOJA.

PISOS Vendo en la calle del Mercado un segundo y un tercero, en 18.000 y 16.000 pesetas. AGENCIA ESCUDERO.

Almacén de Maderas Serrería Mecánica de Andrés Vera

DESPECHO: CARMELITAS, 25 y 27 AVES Y HUEVOS FRESCOS Se venden en la calle particular de Godofredo Bergasa.

VENDO CASA en la calle Mayor, núm. 120, por 22.000 pesetas. Informes, Vara de Rey, 19, 1.º, dcha.

CASA DE PENSION. Se sirven comidas; esmerado servicio; buen trato y económico; habitaciones ventiladas; cuarto de baño. Murrieta, 5, 2.º, dcha.

NEUMATICOS Gran Stock ACCESORIOS Inmenso Surtido

EL MAS IMPORTANTE GARAGE ELIAS Logroño REPARACIONES ELECTRICIDAD

PARTOS

Rafaela Morikua — Zaragoza. — Delicias, 5. — Telefono 2.893. — Profesor del Hospital. Pension económica, embarazadas Cuarto de baño.

Pérdidas

—De un llavero con cinco llaves. Se gratificará su entrega en LA RIOJA. —De una perra cachorra, de caza, de 3 meses, blanca, con pintas color canela, rabo cortado, extraviada en Cenicero, en el tránsito de la carretera de Nájera a Huércanos. Se gratificará su entrega en el despacho del señor Lagunilla, en Cenicero; y de no haberlo se tomará por hurto.

PISO EN 32'50 PESETAS Se arrienda. Razón, en LA RIOJA.

PARTOS

Doña Saturnina S. Orto, Profesora. Habitaciones para casos de su profesión. Especialidad en fajas-corsés. Carretera del Cristo, 3, 2.º

EN LA CALLE DEL GENERAL ESPARTERO, letras E. B., se alquilan pisos a todo confort.

SE VENDEN un macho de 7 años y 8 cuartas y un cattro seminuevo de yugo, por dejarse la labranza, o se cambia por uno de varas, para una caballería. Tratar con José Franco, en Herramélluri.



Invento maravilloso

Para volver los cabellos blancos a su color primitivo a los quince días de darse diaria. Su acción es debida al oxígeno del aire, por lo que constituye una novedad. No mancha ni la piel ni la ropa. La caspa desaparece rápidamente. Ojo con las imitaciones y falsificaciones. Venta en todas partes.

LABORATORIO CASPE 32 BARCELONA

NODRIZAS

—Casada, leche de ocho días, desea criar en su casa. Informará el médico de Santurde.

—Casada, de 31 años, leche de un mes, desea criar en su casa. Informa Fausto Lázaro, en Ribafrecha.

—Soltera, de 23 años, primeriza, leche de 25 días, desea criar en casa de los padres de la criatura. Razón, calle del Pósito, 10, segundo piso.

—Casada, de 23 años, desea criar en su casa. Calle particular de Godofredo Bergasa. Agripina Díez.

PARTOS

DONA ENRIQUETA, Profesora. Hospedaje reservado embarazadas. Consultas reservadísimas, muy económicas. Plaza Rosalzano, 2, Avenida de Madrid. Tel. 4.463. Zaragoza.

GRAFONOLA de voz potente, y GRAMOLA portátil. Vendo de ocasión. Razón, Mayor, 47, 3.º, dcha.

MACHACADOR DE HERRADURAS Se necesita bien impuesto en el oficio. Ganará buen sueldo. Dirigirse a Inocencio Argáiz, en Calahorra.

OFICIAL Y MEDIO OFICIAL Se necesitan en el taller de carpintería de Luis Zárate, en Cenicero. Se prefieren solteros.

Sección de Arnedo

SANTA EULALIA BAJERA, 2.

El 31 del pasado, en la iglesia de Santa Eulalia, se celebró el enlace matrimonial de los jóvenes José González y Urbana Calvo. La bendición estuvo a cargo del beneficiado de la Catedral de Santander señor Martín Manso y actuaron de padrinos don Julián Moral, dueño de la fonda de Arnedillo, y la muy bella señorita Eugenia Ortigosa.

Terminada la ceremonia nos trasladamos al domicilio de la novia, donde nos obscuraron con un desayuno y comida y cena, todo ello exquisitamente condimentado y servido.

El hermano del novio, Nicolás González, contrató la orquesta del pueblo de Arnedillo, que tocó bonitas piezas

haciendo la juventud baile incansablemente hasta altas horas de la noche. He tenido el gusto de saludar a nuestro querido amigo Isidro Fernández, con su prometida señorita Aniceta Munilla.

Daniel Ascarza.

DE CAMEROS

VILLANUEVA, 2.

LA FIESTA OLLANO.— A pesar del tiempo tormentoso que nos tiene empapados en agua, se celebró ayer la tradicional romería de la Virgen de Ollano, asistiendo numerosas personas según costumbre, de los pueblos devotos de esa Virgen, como son Villola da, Ortigosa y Pradillo, además de la generalidad del pueblo de Villanueva,

que en este día se desfilaba por la sierra a visitar a su amada Virgen, y gozar de su fiesta, así como de aquellas hermosas campiñas y frondosas vegetaciones, que es donde se están tomando medidas para construir un sanatorio rodeado de pinares y riquísimas aguas rodeado de pinares y riquísimas aguas de esta sierra de Cameros.

La misa estuvo a cargo de nuestro párroco don Pedro González, siendo amenizada la fiesta por un terceto musical ortigoso contratado para tal efecto. También hubo por separado, otro terceto de violín, bandurria y guitarra, compuesto por don Mauricio Ramírez, don José de Mentiguaga y don Manuel Escriche.

Se repartieron unas frescitas raciones de pan y abundante vino, y como amenazaba la lluvia, los romeros hubieron de bajar antes de cuando era su deseo a Villanueva, dándose allí fin a las viandas y terminando la fiesta

con baile, sin que se produjera ningún incidente desagradable.

DEFUNCION.— El día 29 del pasado mayo recibió cristiana sepultura nuestro convecino don Valentín García Lisboa, que desempeñó varias veces los cargos de alcalde y juez municipal.

El finado era sobrino del también finado fabricante de gillas don Santos González (q. e. p. d.)

El entierro fue una gran manifestación de duelo, demostrando el público de Villanueva las grandes simpatías que le merecen. Hubieron de bajar antes de cuando era ducción al cementerio y misa funeral, fue presidido por el señor director de LA RIOJA don Felipe M. Zaporta, que con tal objeto vino de Logroño, y que estimaba muchísimo al finado. A su yudá, doña Escolástica de Pedro y demás familia testimoniamos nuestro más sincero pésame.

Villanueva.

LA RIOJA 25 hace años

En los exámenes celebrados en la Escuela Municipal de música, obtuvieron la nota de sobresaliente, en instrumentos de cuerda, Narciso Meiro, Valero Segura, Antonio Pernas y Emilio Uliverri, y en instrumentos de viento Luis Jiménez, Librado Notario, Gerardo Blanco, Gabriel Julián, José Eizaga, Modesto Maya, Calixto Pernas y Daniel Pernas.

En el Registro civil se inscribió el matrimonio de Leoncio Domínguez Guerrero con Gláfiya Pérez Marrodán.

Fue ascendido a director de Telégrafos de primera clase, el que lo era de la estación de esta capital, nuestro paisano don Ramón Cambra.

En la carretera de Calahorra, cerca del ventorrillo llamado de Marcial, se cayó a una acequia de riego

la niña de tres años de edad Lucía Fernández, pereciendo ahogada.

En Tormentos le fueron cortados a mano airada 183 chopos cerca del río Molinar, donde tenía establecida la luz eléctrica el vecino don Luis Olarte.

En Valvanera se encontraban celebrando capítulo provincial todos los superiores de los Monasterios Beneditinos de España.

En Munilla se celebraron los partidos de pelota a mano y a 20 tantos cada uno, entre Romualdo Ocón (Mochito) y Miguel Torres (Miquelejas), de 75 años de edad cada uno, contra Florentino Murillas (Conejito) y Tomás Andrés (Manso), de la misma edad, ganando dos partidos los primeros y uno los segundos.

En Nalda, varios niños, determinaron atravesar el río Iregua, pero al llegar al sitio más peligroso, el niño de ocho años Bernardino Viguera Ramírez, desapareció entre las aguas,

CURACION de las HERNIAS

Llegará a esta ciudad, hospedándose en el Hotel Comercio, donde permanecerá solamente el martes, 10 de junio, el reputado ortopedista de Barcelona, don Francisco G. Torrent, constructor de los acreditados bragueros Mecánico Regulador articulado, que tantas curaciones de hernias ha realizado y de los cuales hacen constantemente recomendación los eminentes médicos, convencidos de que real y positivamente aventajan en mucho a todos los demás sistemas conocidos. Los bragueros del especialista Torrent no molestan ni hacen bulto, quedando amoldados como un guante, pudiendo hacer el paciente libremente todos los movimientos sin sentir estorbo ni sufrimiento de ninguna clase, sin temor a que el aparato se mueva para nada, pues permanece siempre fijo sobre la parte herniada hasta su completa curación. EL ORTOPEDICO D. FRANCISCO G. TORRENT ATENDERA PERSONALMENTE A LOS HERNIADOS. En LOGROÑO, únicamente el martes, día 10 de junio, en el HOTEL COMERCIO. EN BARCELONA, calle de Barbatá, número 14.

Vuestra salud peligrá. La hernia estrangulada.

Atención al engaño. Un grave peligro

Todos los herniados deben tener mucho cuidado en no confundirse con otros nombres parecidos al de este anuncio, debiendo de fijarse bien, tanto como en el apellido, en el nombre propio, o sea Francisco G. Torrent. Los que vengan a esta consulta son siempre atendidos (tal como lo indica el anuncio) por el propio especialista ortopédico (de competencia y saber probados), Francisco G. Torrent. No por señores viajantes llamados rimbombosamente peritósticos representantes, técnicos auxiliares ni gente inapta que es como deberian llamarse, ya que las más de las veces se da el caso, que el que sabe más de hernias y de ortopedia el que va a consultar que el consultado; esto es que sabe más el enfermo que el especialista. De ahí la mala colocación de aparatos a los herniados, que son casi siempre también inadecuados a sus dolencias, con grave perjuicio al bolsillo y más aún a la salud del herniado, que gasta el dinero buscando alivio a su dolencia, pues sabido es, que el uso de un mal aparato, ya porque esté mal configurado o por que la pala sue debe opturar con toda exactitud y precisión el orificio de la hernia sea inadecuado, es el peor enemigo del herniado, pues lejos de ser salvaguardia de su salud y de su vida, le estrangula la hernia. Los que vengan a esta consulta pueden tener la seguridad más absoluta de que estarán libres de tales peligros, y para ello deben fijarse muy bien en el nombre que diga: Francisco G. Torrent.

ARTRITICOS !! Este es vuestro remedio. La PIPERAZINE MIDY que disuelve el Acido urico os libra de sus fatales consecuencias. REUMATISMO, GOTA, ARENILLA, etc. Image of a man holding a bottle of PIPERAZINE MIDY.

COMPANIA NAVIERA Sota y Aznar, de Bilbao. Línea de Uruguay y Argentina. Modernos y rápidos vapores, en condiciones especiales para este tráfico. SERVICIO RAPIDO. Hacia el 18 de junio efectuará la próxima salida el buque-motor de seis mil toneladas de carga ARANTZA - MENDI. En viaje directo para los puertos de MONTEVIDEO y BUENOS AIRES; admitiendo carga sin transbordo alguno para los mencionados puertos y para ROSARIO DE SANTA FE, con conocimiento directo y transbordo en el puerto de Buenos Aires. Este buque atracará en el muelle «Reina Victoria» de Santurce, y la carga para el se recibirá en almacenes cerrados, para embarcar directamente desde estos almacenes o desde vagón del ferrocarril. Los señores cargadores pueden en viar sus partidas facturándolas a Santurce-Puerto. También admite carga para los principales puertos de la República Argentina, Uruguay y Paraguay, con conocimiento directo desde Bilbao y transbordo en el puerto de Buenos Aires. AGENTE UNICO EN LA PROVINCIA FERNANDO MONEO DE LARA. Muro de Cervantes, núms. 3 y 5 - Logroño.

MOTORES ACEITES PESADOS. Robson. Para riegos. — Abastecimientos de aguas. — Centrales eléctricas. LOS MAS SOLIDOS. — LOS DE MENOS CONSUMO. Arranque en frío. Cuatro tiempos. COSTE MINIMUM: 0,04 PTAS. HP. HORA. Pidanse presupuestos. Image of a motor. AGENTES DISTRIBUIDORES EN ESPAÑA: THE SPANISH TRADING CO. LTD. Antonio Maura, 14 MADRID. Ramba Cataluña, 78 BARCELONA. SOLICITAMOS AGENTES.

Interesantísimo a molineros y agricultores. MOLINO "BREVETE". Este molino es EL MAS MODERNO, EL MAS SOLIDO, EL MAS DURADERO y EL MAS SILENCIOSO de todos los sistemas conocidos para moler toda clase de granos y otros muchos productos. PRODUCCION: 125 a 400 kilogramos a la hora, con poco consumo de energía. Podemos facilitar innumerables referencias. ¡ESCRIBANOS HOY MISMO! "El Material Industrial" C. A.-Bilbao. FUNDADA EL AÑO 1900.—CAPITAL: 3.000.000 DE PESETAS. Sucursales: San Sebastián, Madrid, Zaragoza, Gijón, Sevilla, Valencia, Barcelona. AGENCIAS CON DEPOSITO: SALAMANCA, LOGROÑO, BURGOS. Sucursal de Logroño: General Zurbano, 14. Teléfono 326. Image of a mill.

Tubería de Cemento. Fabricación mecánica. GRANDES EXISTENCIAS. Fábrica de artículos de Cemento. TROCONIZ Miranda de Ebro. Precios especiales a contratistas.

HOLLAND - AMERICA LINE. Viajes a Cuba y México. Los días 24 de junio y 22 de julio saldrán de BILBAO los magníficos vapores de 17.500 tons. Maasdam y Spaarndam. que admitirán pasajeros de cámara y tercera clase. IMPORTANTE.—En estos vapores, todos los pasajeros de tercera clase son acomodados en camarotes independientes de 2, 4 y 6 literas. — PARA TODA CLASE DE INFORMES dirigirse a los AGENTES PEREZ ULLIVARRI E HIJOS, LTD., calle Barroeta Aldamar, 2, BILBAO. Telegramas: «ULLIVARRI». — Teléfonos 41.340 y 41.349. Image of a ship.

Fundición de metales. Grifos y válvulas para tinos de madera y cemento.—Grifería en general. MIGUEL HORNILLOS. General Espartero, 16 - Logroño. Pago a buen precio metales viejos. Image of a valve.

LA FEDERACION DE SOCIEDADES OBRERAS vende casa y terreno en la calle de Pablo Iglesias, 9, bajos, bajo las condiciones que obran en poder del conserje, en el mismo Centro, de diez de la mañana, a ocho de la tarde. La venta se hará bajo pliegos cerrados, que se admitirán hasta las 12 horas del día 8 de junio de 1930, en que se procederá a la apertura de los mismos. SE ARRIENDA O VENDE una casa, propia para verano, junto al balneario de Fuente Caliente (Miranda de Ebro). Dirigirse a su dueño, Tomás Cruz, en Fuente Caliente.

Compañía Trasatlántica. Vapores - Correos Españoles. El nuevo vapor «ALFONSO XIII» saldrá de Bilbao y Santander el día 25 de junio para HABANA, VERACRUZ y NEW YORK. El magnífico vapor «REINA VICTORIA EUGENIA» saldrá de Barcelona el día 5 de julio para BUENOS AIRES. Salidas para RIO JANEIRO, MONTEVIDEO, BUENOS AIRES, NEW YORK, HABANA, VERACRUZ, AN TILLAS, FERNANDO POO, SANTIAGO DE CUBA, VENEZUELA, COLOMBIA, ETC. Agente único en la provincia: FERNANDO MONEO DE LARA. Muro de Cervantes, núms. 3 y 5.—Logroño. Image of a ship.

La debilidad, inapetencia y agotamiento nervioso, se combaten TOMANDO BIOTONO. FARMACIA araujo. DEPOSITO Y VENTA LOGROÑO. Image of a bottle of Biotono.

Compañía del Pacifico. LINEA DE CUBA. Para HABANA (Canal de Panamá), Colón, Panamá, Payta, Callao, Mollendo, Atica, Iquique, Antofagasta y Valparaíso. El vapor «ORCOMA», el día 1.º de junio de 1930. El vapor «ORITA», el día 15 de junio de 1930. El vapor «ORDUNA», el día 6 de julio de 1930. Todos estos buques admiten pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase y carga. Precios en tercera clase: Para HABANA, pesetas 54,25 (incluidos los impuestos). Dirigirse para toda clase de informes a sus Agentes en SANTANDER HIJOS DE BASTERRECHEA, Paseo de Pereda, 9. Teléfono 34 41. Dirección telegráfica «BASTERRECHEA».

EL MEJOR PURGANTE LAXANTE. AGUAS MINERALES NATURALES. CARABANA. DEPURATIVAS ANTIBILIOSAS ANTITHEPATICAS. PROPIETARIOS: HIJOS DE R. J. CHAVARRI. LEALTAD, 12. MADRID.